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IV. plenarno zasedanje centralnega komiteja komunistične partije
8. In 4. marca je bilo IV. plenarno zasedanje Centralnega komiteja 

Komunistične partije Slovenije z naslednjim dnevnim redom:

L  O izboljšanju metod ideološkega in političnovzgojnega dela (refe­
rent tovariš Jože Potrč).

2. O vzgoji mladine (referent tovariš Stane Kavčič).
3. Osnovne gospodarske naloge za leto 1950 (referent tovariš Sergej 

Kraigher).
Po temeljiti diskusiji o posameznih referatih je Plenum sprejel 

ustrezne resolucije. Plenum je nato soglasno izvolil tovariša Sergeja 
Kraigherja za novega člana Politb iroja CK KPS.

Resolucija o izboljšanju metod 
ideološkega in politično vzgojnega dela

Plenum CK KPS Je na osnovi skle­
pov III. plenuma CK KPJ o nalogah 
v šolstvu razpravljal o izboljšanju 
metod ideološkega in političnovzgoj- 
neta dela ter sklenil:

1. Boj za nadaljnjo graditev socia­
lizma v  naši državi, boj za svobodo 
la neodvisnost domovine, za enako­
pravne odnose med socialističnimi dr­
žavami, boj za nadaljnjo krepitev in 
nadaljnji razvoj socialističnega demo­
kratizma ter proti nevarnosti birokra­
toma zahteva od vsega partijskega 
iianstva, da se zna posluževati vseh 
re: citatov ideološke borbe naše Par­
tije in da temeljito spozna izvor, bi­
r o  in škodljivost revizionizma mar­
ks vma-leninizma. Temeljito poznanje 
czrksistično-Ieninistične teorije omo- 
g članstvu znanstveno, marksistično 
č: zo vse naše stvarnosti in njenega

retnega razvoja, kar hkrati va­
ri;, z Partijo suhega prakticizma, ki 
sz v od sebe poraja birokratizem.

: V  praksi se OF že doigo bori za
izničenje programa naše Partije, to 

je za socializem, in to proti vsem ovi­
ri j ki jih ustvarja gonja voditeljev 
V .rCo) in informbirojskih dežel.
D?, bodo frontne množice čim tesneje

delovale v  boju za socializem, jim 
treba idejno pojasnjevati in tecre- 

u zo obravnavati probleme, ki nasta­
ti pri nas v praksi m ilijonov gradi­

te jev socializma.
3. Studij marksizma-ieninizma in vse 

p tičnovzgojno delo je treba razvi­
jen na vedno višjo stopnje. Izhodišče 
vszna študija mora biti problematika 
rzditve socializma pri nas, torej zgo­
ri, na niše Partije in naše ljudske

i oluci je v  luči nauka klasikov 
u: rksizma-leninižma, ki jih je treba 
ir. dirati brez posredovanja populari- 
. c-nijrv, Sd naše stvarnosti ne pc- 
k n»v:. Posebno v  naših partijskih šo- 
1 1st: je treba tako študirati klasike in 
V tfo: naših vodilnih tovarišev, ki so 
fr  .rjalno uporabo marksizma-leni-
ri privedli našo Partije do zmage
in uspehov v  graditvi socializma.
Fa- sice šole naj ne dajo s2mo neke 
E  t.ine znanja, ampak tudi zadostno 
p: nago za individualni študij klasi­
kov. Za najalrtuair.ejši študij dajejo 
sz jv organi »Komunista, »D elo«, sPar- 
ij.ska izgradnja::, kongresni materiali 
itd.

4. Težka, toča nujno potrebna me­
toda dela je samostojna obdelava vseh 
naših strokovnih, znanstvenih, umet­
nostnih in vzgojnih problemov v luči 
marksizma-ieninizma, ki naj služi iz­
bo'j ■ vse naše gospodarske, poli­
tične in družbene prakse in varuje 
pr;š psevdomarksističnimi frazami.

5. Na da bi se izogibali bralnim 
krožkom, kjer so potrebni, je vendar 
treba stremeti k vedno višjim meto­
dam študija, to je  organizirati disku- 
: :ke krožke s konzultacijami ter pre­
davanja, tečaje in šole, ki naj zopet 
s svoje strani spodbujajo k samostoj­
nemu individualnemu študiju.

6. Kazen predavanj in vsakodnev­
nega dela Partije naj se za populari- 
k -h>. samostojnega študija marksizma- 
krinizraa izkoristi dnevni tisk, ki naj 
p-irnša bibhograiijc in prikaze aktual­
nih knjig ter obvešča o predavanjih.
To naj storita tudi radio in film,

T. Pri tečajih in krožkih naj se ne 
krši načelo prostovoljnosti; p r i . njiho­
vem formiranju je treba upoštevati 
znanje interesentov, izobrazbo, pokiic 
zanimanje za razne predmete itd. Tudi 
v najrazličnejših strokovnih tečajih 
naj se povežejo aktualna strokovna

Razstava naše srednjeveške 
umetnosti v Parizu odprta

PARIZ, S. marca. Danes so v repre­
zentativni palači Chaillot odprli raz­
stavo srednjeveške umetnosti jugoslo- 
’• inskih narodov, ki jo je organiziralo 
ministrstvo za znanost in kulturo 
FLRJ. Palača Chaillot je bila pred 
vojno sezidana za razstavne namene 
svetovne razstave v Parizu. Sedanja 
razstava obsega naše srednjeveško ai 
frosco slikarstvo, drobno plastiko in 
s-bitektnro ođ XI. do XV. stoletja. Iz 
Foriz? bo razstava prenešena v  Lon­
don od tam pa v Ameriko, v  New 
York, Washington in Chikago. Iz tuji­
ne se be gradivo vrnilo nazaj v do­
movino in bc predstavljalo temelj za 
bodoči osrednji muzej jugoslovanske 
srednjeveške umetnosti v Beogradu.

Nov rekord v vrtanju 
lukenj za miniranje skale

Med kolektivi, ki imajo največje de- 
■vne uspehe prav v  pripravah na vo­

litve. je tudi delovni kolektiv Gradi­
sa v Mostah. Veliko zmago je dosegel 
eden njegovih najboljših članov tov. 
Avgust plak. Svetovni rekord pri vrta­
nju lukenj za miniranje skale je bli 
doslej 45 m na dan, on pa jih je zvrtal 
kar 51.73 m.

vprašanja s perečo problematiko naše 
graditve socializma in z najaktualnej­
šimi problemi marksizma-ieninizma. 
Poglavitno sredstvo za dvig interesa 
za teoretična vprašanja, ki naj pre­
veva ves študij zgodovine našega na­
roda, Partije, ljudske revolucije in 
graditve socializma, naj bo današnji 
težki, požrtvovalni in vseljudski boj 
za našo svobodo in zmago naše pra­
vične stvari.

8. Za uspešno .izvedbo gornjih naiog 
mora Partija pomagati predvsem ak­
tivu predavateljev in agitatorjev in 
aktivom za ideološkovzgojno delo v 
okrajnih in osnovnih frontnih organi­
zacijah. Pomoč mora biti tovariška in 
razvija naj svobodno borbo mnenj. 
Kadar gre za linijo Partije, je treba 
na seminarju predavateljev predhodno 
zagotoviti tovariško konstruktivno kri­
tiko.

Enako naj se partijci udeležujejo 
diskusije v strokovnih društvih' inže­
nirjev, zdravnikov, agronomov, prav­
nikov, biologov, zgodovinarjev itd., ne 
da bi pri tem hoteli proglašati za do­
končno pravilno in edino marksistično 
to, kar je  njihovo mnenje, ki naj bi 
ga drugi sprejemali brez kritike kot 
linijo Partije.

9. Posebno skrb mora Partija posve­
titi študiju, in sicer splošni kakor 
marksistično-leninistščni izobrazbi sred­
njih partijskih kadrov, jim zagotovit: 
čas za individualni študij, kajti od 
njih zavisi v  veliki meri uspeh naše 
množične akcije za socialistično vzgojo

vsega našega ljudstva. V veliko pomoč 
so jim  lahko absolventi naših partij­
skih, sindikalnih, ekonomskih in dru­
gih šol z daljšim trajanjem. Samo z 
dvigom novih kadrov iz vrst delav­
skega razreda bomo razbremenili da­
nes preobremenjene kadre.

10. V borbi proti reakcionarnemu 
vplivu klera je  treba razlikovati dve 
stvari. Prva je  politični boj proti vpli­
vu duhovščine, ki ni lojalna do ljud­
ske oblasti. Proti nji je  treba voditi 
boj na patriotični podlagi. Sploh je 
treba diferencirati med duhovniki, ki 
so lojalni do ljudske oblasti, in onimi, 
ki so ji sovražni. Drugo je ideološki 
boj. Izogibajoč se sektaškim, admini­
strativnim ukrepom je  treba pobijati 
reakcionarni vpliv v prvi vrsti s po­
večanim ideološkim, političnim in kul­
turnim delom. Zastareli svetovni na­
zor je  mogoče nadomestiti le z bolj­
šim, znanstveno pravilnim in moralno 
višjim svetovnim nazorom, ki vklju­
čuje vse velike moralne vrednote pre­
teklosti. Težišče boja za znanstveni 
svetovni nazor je  treba videti v vrstah 
delavskega razreda, kjer tradicija boja 
proti klerikalizmu omogoča hitrejši 
tempo premagovanja vseh ideoloških 
ostankov, predsodkov in neznanstve­
nega gledanja.

11. Za splošni dvig družbene zavesti 
je  treba mobilizirati vse sile našega 
ljudstva. Treba je  končati s sektaškim 
odnosom do starih strokovnjakov, 
znanstvenikov in prosvetnih delavcev, 
vključiti njihovo znanje in iniciativo 
v službo naši petletki in graditvi so­
cializma ter bolj zainteresirati naše 
umetnike za ijudskoprosvetno delo, 
znanstvenike pa pritegniti k široki 
predavateljski akciji.

12. Vse gornje naloge naj Partija 
izvaja v duhu socialističnega demo­
kratizma, s tem da na vseh popriščih 
razvije sproščeno borbo raznih mnenj, 
iakd da bo metoda prepričevanja in 
pojasnjevanja postala res vsesplošna 
metoda. Metoda prisiljevanja naj osta­
ne izključno ie orožje ogromne večine 
nad neznatno manjšino, ogromna ve­
čina pa mora imeti občutek največje 
osebne svobode.

Resolucija o vzgoji mladine
Po referatu »O  vzgoji mladinec in 

diskusiji je  plenum ugotovil naslednje:

1. Ljudska mladina Slovenije, ki je 
nastala kot vsesplošna organizacija 
naše socialistične mladine po spojitvi 
SKOJ z LMS, je  izraz enotnosti in v i­
soke politične zavesti mlade genera­
cije. Ljudska mladina je pod vod­
stvom Partije mnogo prispevala in pri­
speva h graditvi socializma ter z vsemi 
silami sodeluje v  današnji borbi za 
pravično stvar naše Partije. Hkrati pa 
je plenum ugotovil tudi nekatere sla­
bosti in napake, ki jih  je  v interesu 
nadaljnjega dviga naše miadine, njene 
vzgoje v  novega, socialističnega člo­
veka, treba odpraviti.

2. Partija mora stalno in bolj skrbeti
za vsestransko vzgojo mladine. Zato 
se moramo nenehno boriti proti vsem 
pojavom organizacijskega centralizma, 
komandiranja, dušitve iniciativnosti, ki 
se opažajo pri delu z mladino. Od­
praviti je  treba vse birokratske me­
tode v  načinu dela z mladinskimi or­
ganizacijami in ne utesnjevati mla­
dino v toge predpise, šablone in di­
rektive. P ri mladini je  treba še prav 
posebno uporabljati metode prepriče­
vanja, razvijati diskusijo in borbo 
mnenj v  vseh vprašanjih, ki mladino 
zanimajo. '

3. Mladini je  treba omogočiti več 
razvedrila in zdrave zabave ter je  ne 
utesnjevati v  diktirane organizacijske 
oblike. Razvedrilo mladine mora biti 
v duhu medsebojnega spoznavanja in 
veselja; združeno naj bo s spoznava­
njem prirodnih lepot naše dežele in 
velikih uspehov socialistične graditve, 
z raznimi kulturnimi in fizkulturnimi 
prireditvami.

4. V borbi za vzgojo socialističnega 
človeka je treba dalje razvijati in utr­
jevati vse zdrave in pozitivne moral­

ne vrednote in tradicije. Mladino je 
treba vzgajati v duhu spoštovanja do 
staršev. Vzgoja, ki jo  dobiva mladina 
v okviru družine, od svojih staršev, 
je in ostane izredno važen faktor pri 
celotni njeni vzgoji. Zato morajo člani 
Partije tudi v tem pogledu vestno iz­
polnjevati svoje naloge in dolžnosti, ki 
jih imajo ne samo do svojih otrok, 
ampak tudi do skupnosti. Se posebej 
je  treba v zvezi s tem olajšati mate­
ram, da se bodo lahko posvetile 
vzgoji svojih otrok in da jih ne bodo 
obremenjevali s političnim delom.

5. Partijske organizacije morajo po­
magati tudi »Z vezi pionirjevß, kjer se 
dopolnjuje vzgoja otrok. Predšolsko in 
izvenšoisko vzgojo mladine je treba 
vzeti za izredno važno nalogo Par­
tije in jo pravilno usmerjati.

6. V boju za komunistično moralo 
mladine je  treba mobilizirati vso Par­
tijo in starše, izhajajoč iz dejstva, da 
je  treba v  prvi vrsti visoko moralo 
našega ljudstva ohraniti ter jo  še iz­
popolniti z zahtevami komunistične 
morale, ki odklanja vsako izkoriščanje 
človeka po človeku, nacionalno zatira­
nje, dvoličnost in neiskrenost.

7. V  zavesti, da višja komunistična 
morala ni mogoča brez znanstvenega 
komunističnega svetovnega nazora, je 
potrebno, da se Partija in pod njenim 
vodstvom vsi starši borijo proti vsa­
kemu mračnjaštvu, predsodkom in la­
žem, za resnico in iskrenost.

8. Naša domovina daje vse pogoje, 
da mladino vzgojimo v  najraznovrst- 
nejših telesnovzgojnih, mladinskih stro­
kovnih, kulturnih, športnih in drugih 
društvih v  individualno polno razvite, 
radostne in zdrave mlade ljudi. Zato 
pa je  treba razvijati tudi iniciativnost 
mladine same. Brez njenega najsvo­
bodnejšega sodelovanja ne bo uspehov, 
ki jih plenum stavlja kot naloge pred 
vso Partijo in Fronto.

Resolucija o osnovnih gospodarskih
Na osnovi referata in diskusije »O  

nekaterih gospodarskih nalogah v  letu 
1950a sklene IV. plenarno zasedanje 
CK KPS naslednje:

L  V  skladu z linijo splošnogospo- 
darskega plana za 1. 1950 morajo vse 
partijske organizacije in komunisti na 
vodilnih gospodarskih položajih osre­
dotočiti vse sile na to, da bo izvršen 
plan gozdne eksploatacije in lesne in­
dustrije s posebnim ozirom na izvoz 
in na vse ostale naloge, ki so v zvezi 
s planom izvoza; da bo izvršen plan 
proizvodnje in investicij v rudarstvu; 
da bodo zgrajeni po planu osnovni 
objekti težke industrije in elektrogo­
spodarstva ter izvršene planirane in­
vesticije v  kmetijstvo, posebno še in­
vesticije obdelovalnih zadrug; da bodo 
izpolnjene vse naloge za povečanje 
obrambne moči naše države.

II. Zaradi globokih sprememb v so­
cialni strukturi naše dežele, do kate­
rih je prišlo po osvoboditvi, zlasti z 
izpolnjevanjem petletnega plana ter 
zaradi zaostajanja kmetijske proizvod­
nje za splošnim razvojem, smatra Ple­
num, da je  osnovna naloga vsake par­
tijske organizacije, zastaviti vse sile 
za dosledno izpolnitev vseh ukrepov 
CK KPJ in zvezne vlade za dvig kme­
tijske proizvodnje v  vseh sektorjih go­
spodarstva ter z? to, da bi se z mo- 

notranjih

nalogah za 1.1950
v podjetjih in s pravilno razporeditvijo 
delovne sile na prioritetne gospodar­
ske panoge zagotovila izpolnitev pove­
čanega sDiošnega gospodarskega plana 
za 1. 1950.

V zvezi s tem nalaga Plenum par­
tijskim organizacijam naslednje:

1. Na področju pospeševanja kme­
tijstva:

a) gospodarsko utrjevati obstoječe 
kmečke delovne zadruge; skrbeti, da 
bi se dosledno uvajale norme za vsa 
kmetijska dela; da bi se organizirala 
dela na podlagi brigad; boriti se za 
povečanje živinskega fonda; zagotoviti 
ustrezno bazo za krmo in izvršiti pla­
nirane investicije;

b) ustanavljati nove zadruge, kjer 
za to dozorijo pogoji, na prostovoljni 
podlagi, zlasti še v agrarno aktivnih 
predelih;

c) posvečati največjo skrb splošnim 
kmetijskim zadrugam in si prizade­
vati, da postanejo močno sredstvo v 
rokah ljudske oblasti za dvig kmetij­
ske proizvodnje in v borbi za izpol­
njevanje pianov setve, vzreje živine in 
drugib kmetijskih del, za organiziranje 
medsebojne pomoči pri izvrševanju 
pianoy, za boljše izkoriščanje strojev,

deSdvne-cfia vprežne živine fn sBčaô ter po ustvar­

janju pogojev za nadaljnje uspehe v 
socialistični preobrazbi vasi.

č ) Izvršiti plan setve, plan vzreje 
živine in vse druge planske naloge v 
Kmetijstvu in stalno spremljati izpol­
njevanje nalog.

Zagotoviti si na podlagi posebne evi­
dence dober pregled nad gospodarsko 
močjo, proizvodnjo in izpolnjevanjem 
obveznosti do države za vsa kmečka 
gospodarstva v  KLO.

d) Nuditi krajevnim ljudskim odbo­
rom vso pomoč ter stalno spremljati 
in kontrolirati njihovo delo, da b i se 
zagotovilo pravilno določanje raznih 
obveznosti (odkupi, davki, obvezni 
prevozi itd.) posameznim kmečkim go­
spodarstvom; naglo popravljati ugo­
tovljene napake; storiti vse za uspeš­
no, pravilno in pravočasno izvrševanje 
odkupov s strani odknpnib podjetij.

2. V  zvezi z nalogami za odkrivanje
ir. mobilizacijo notranjih rezerv de­
lovne sile Plenum smatra, da je treb2 :

a ) zaostriti borbo za boljše izkori­
ščanje delovnega časa, za izboljšanje 
delovne discipline in proti fluktuaciji, 
za socialistični odnos do dela;

b ) zagotoviti nadaljnji dvig produk­
tivnosti dela v  vseh gospodarskih pod­
jetjih, posebno pa še v  rudarstvu, 
gozdni eksploataciji in gradnjah, z 
ircijšim izkoriščanjem obstoječe meha­
nizacije, z uvajanjem brigadnega si­

stema, z uvajanjem norm, kjer še niso 
uvedene, z borbo za realne norme ter 
tako, da se nudi vsa pomoč in da se 
vzpodbujajo racionaiizatorji in nova- 
torji;

c ) zmanjšati- število administrativ­
nega in pomožnega osebja v direkcijah 
in podjetjih; sistematično uvajati te­
čaje, večerne šole in tako dvigati 
strokovno usposobljenost administrativ­
nega kadra, zahtevati od vsakega 
uslužbenca, da doseže predpisano stop­
njo izobrazbe;

č) zagotoviti pravilno razmeščanje 
delovne sile iz podjetij s prevelikim 
številom delavstva predvsem v gozdno 
eksploatacijo, na gradnje prioritetnih 
objektov in v rudarstvo; zagotoviti 
tem panogam za težka dela sposobne 
delavce in jih sistematično nadome­
ščati z žensko in drugo fizično šib­
kejšo delovno silo tam, kjer se lahko 
enakovredno nadomestijo;

preprečiti odpuščanje fizično šibkej­
še delovne sile (ženske, invalidi, sta­
rejše osebe).

Zagotoviti v celoti izvajanje vseh 
predpisov v zvezi z zaščito matere in 
otroka.

d ) pritegniti ustanovljene nove de­
lavske svete k reševanju vseh osnov­
nih naiog podjetij, ustanoviti delav­
ske svete v  podjetjih, kjer še niso 
bili ustanovljeni, in skrbeti, da bodo

SLOVENIJE
vsi delavski sveti v  polni meri vršili 
svojo revolucionarno vlogo s pritego­
vanjem delavstva v  reševanje gospo­
darskih yprašanj podjetja.

III. Plenum nalaga vsem partijskim 
organizacijam v  podjetjih, ki imajo 
obveznosti za izvoz, da zagotovijo pra­
vočasno izpolnitev nalog za izvoz in 
to glede zahtevane kvalitete in Sor­
timents.

Posebno skrb je  treba stalno posve­
čati pravilni in pravočasni mobiliza­
ciji vprege za spravilo lesa; pravo­
časno je treba izvršiti odkupe proiz­
vodov, namenjenih za izvoz, in skr­
beti, da bodo ustrezali zahtevani kva­
liteti; na ta način zagotoviti redno 
izvrševanje mesečnih in tromesečnih 
izvoznih planov.

Skrbeti je  treba za največjo aktiv­
nost in pravilno delo komisij za izvoz 
po okrajih, grup, odborov in drugih 
ustanov za pospeševanje izvoza pri 
množičnih organizacijah, tako z raz­
laganjem pomena izvoznih nalog za 
našo socialistično graditev, kakor tudi 
z razvijanjem njihove vsestranske ini­
ciativnosti za pravočasno ustvarjanje 
Ln večanje fondov novih proizvodov, 
namenjenih za izvoz.

Med prvimi nalogami vseh žena
je skrb za vzgojo otrok in mladine

V uvodnih besedah je opisala tova­
rišica Mira Tomšič čas, v  katerem 
praznujejo letos naše žene svoj praz­
nik, čas velikih delovnih zmag, ko 
sprejemajo vsi delovni ljudje nove de­
lovne obveznosti v  pripravah na vo ­
litve.

Tov. Tomšičeva je podala nato ob­
širno sliko vsega, kar sta storila doslej 
naše državno in politično vodstvo za 
zaščito delovne matere in njenega 
otroka. Pokazala je stalno naraščanje 
državnega proračuna za varstvo otrok. 
Tako je za leto 1950 določenih v  
naši republiki za jasli in DID 74,7 mi­
lijona dinarjev, za razne vzgojne in 
socialnoskrbstvene domove preko 30 
milijonov, za gradnjo šol in internatov 
za učence v  gospodarstvu pa 23 mi­
lijonov.

V republiškem, oblastnih in okraj­
nih proračunih je  za leto 1950 dolo­
čeno: za vzdrževanje šolskih kuhinj, 
ki jih bo letos v  vaseh in industrij­
skih naseljih novo ustanovljenih še 
140, tako da bo konec leta vključenih
15.000 otrok, poleg nakazanih kontin­
gentov potrebnih živil, preko 50 mi­
lijonov dinarjev, ker bo država nosila 
60 do 65% vseh stroškov vzdrževanja; 
za vzdrževanje kuhinj Mednarodnega 
dečjega fonda še posebej 19 m ilijonov; 
za organizacijo Tedna matere in otro­
ka 3,5 milijona; za 36.000 otrok in 
mladine, ki bodo letos v  Sloveniji 
preživeli počitnice na letovanjih in 
taborenjih okrog 50 - m ilijonov; za 
vzdrževanje jasli . in domov igre in 
dela pri ljudskih odborih in za vzdr­
ževanje raznih specialnih otroških 
ustanov skupno še okrog 120 m ilijo­
nov. Število učencev in študentov se 
je po vojni povišalo v  vsej državi za
550.000. Število učencev gospodarstvu 
se je skoraj potrojilo. Za štipendije 
daje država letno 2 m ilijardi dinar­
jev in je skoraj vsak drugi študent 
štipendist.

V  času pred volitvami, —  je nato 
nadaljevala tov. Tomšičeva, —  je  po­
sebna skrb ženske organizacije, da pri­
tegne žene, k i stojijo še ob strani. Na­
loga kmečkih žena in žena-zadružnic 
je, da dvignejo donos in posejejo sle­
herni košček zemlja, da sodelujejo po 
svojih močeh in sposobnostih z ljud­
sko oblastjo itd.

Zene-zadružnice se morajo še pose­
bej truditi za napredek svojih zadjrug. 
N jihovo življenje v  zadrugi se mora 
v  bistvu spremenili, vkljub delu in 
mnogim dolžnostim, mora postati lep­
še, bolj zdravo in kulturno, kar je pa 
le mogoče na vzpodbudo in s trudom 
samih žena.

Naše organizacije —  je podčrtala 
tov. Tomšičeva, —  morajo v  mestih in 
industrijskih središčih posvetiti mno­
go pažnje otrokom zaposlenih staršev 
in organizirati najrazličnejšo pomoč 
zaposlenim materam. Skrbeti bodo 
morale, da bo zgrajeno vse, za kar so 
odobrene investicije, sodelovati z upra­
vami za otroško preskrbo itd.

Tov. Mira Tomšičeva je nato dejala:
»Med prvimi nalogami vseh žena, 

zlasti mater pa je skrb za vzgojo 
otrok in mladine. Vzgoja lastnih otrok, 
skrb za njihovo nego in zdravje, je 
naloga, s katero sleherna mati po­
maga pri izgradnji socializma. Delo 
matere z mnogimi otroki, ki 
jih dobro neguje fn vzgaja, 
ne more vel jati  v resnično 
ljudski državi za manj po­
membno kot je izvrševanje 
katere koli druge naloge. Ne­
pravilno je le, če jo puščamo ob stra­
ni kot da ni koristna ali da je celo 
sovražno razpoložena. Moramo ji po­
magati, da se bo vendarle vključila v 
njej primeren delokrog, izkoriščala 
svoje znanje in izkušnje,, se bogatila 
z izkušnjami drugib in si razširjala 
svoje obzorje. Matere z majhnimi 
otroki uživajo pri svoji zaposlitvi naj­
večje ugodnosti, opravljajo lažja dela, 
imajo možnost štiriurne zaposlitve in 
prekinitve dela v času dojenja, vse 
samo zato, da bi se laže čimbolj po­
svetile svojemu otroku. Zato je nepra­
vilno, kadar z nerazumevanjem zatrte-

S v e č a n a  p r o s l a v i t e v  8 .  m a r c a  v  L j u b l j a n i
Včeraj zvečer je priredil Glavni odbor AFž Slovenije svečano 

proslavo praznika žena. Proslave so se udeležile tudi delegacije žena 
iz Gorice, Benečije in Koroške, (tržaški delegaciji so okupacijske 
oblasti prihod preprečile!) ter delegacija naprednih Norvežank, ki je 
prišla v Jugoslavijo, da spozna resnico o naši domovini. Na proslavi 
je sodeloval mladinski zbor Slovenske filharmonije.

Slavnostni govor o pomenu 8. marca je imela tov. Mira Tomšič, 
član CK KPS in predsednik republiškega sveta za varstvo matere in 
otroka, ki je pozdravila zamejske Slovenke, norveško delegacijo in 
preko nje vse napredne žene sveta. Iz njenega govora prinašamo 
glavne misli.

varno, da take matere izpolnjujejo 
najrazličnejše naloge v organizacijah, 
da zamujajo ure na dolgotrajnih, često 
nekoristnih sestankih. S tem ji vse 
ugodnosti, ki jih zaradi otrok daje 
država, odvzamemo. Vzgoja in 
nega malih otrok mora ve­
ljati kot delo, enakovredno raz­
nim političnim in organizacijskim na­
logam. Mnoge partizanke, stare naše 
borke, stoje ob strani, obložene z dolž­
nostmi do družine in otrok, s težkimi 
občutki, da so nekoristne, da so se iz­
neverile stvari, za katero so trpele, 
ker danes ne morejo prepustiti svojih 
malih otrok, organizacija pa je zavzela 
do njih brezdušen odnos in jim ni 
skušala pomagati ali jih vključiti tako, 
kakor bi bilo zanje v taki situaciji 
možno.

Vplivi vzgoje, ki jo dobi otrok v 
domači družini, od staršev, ostanejo 
človeku vse življenje, zato danes ne 
smemo podcenjevati pomena 
družinske vzgoje. Toda kljub 
temu ne mere ostati vzgoja samo stvar 
posameznikov. To je nov rod, ki mu 
bomo čez nekaj desetletij izročali plo­
dove našega težkega dela in nadčlo­
veških naporov, da bodo dalje gradili. 
Vzgoja je naša skupna stvar in za­
ključki III. plenuma CK KPJ ter III. 
plenuma CK KPS nas na to še pose­
bej opozarjajo. Čeprav še nimamo do­
volj vzgojnih ustanov, moramo kljub 
temu nemudoma prevzeti kolektivno 
odgovornost za vzgojo otrok in mla­
dine. Naše organizacije morajo pre­
vzeti skupno z mladinsko organizacijo, 
prosvetnimi organi in samimi vzgoji­
telji odgovorno nalogo vzgoje ciciba­
nov in pionirjev v okviru pionirske 
organizacije in podmladka. Treba Je 
imeti pregled vseh otrok na terenu, 
zlasti onih, ki živijo v slabših prili­
kah. Proučujmo najbolj primerne obli­
ke vzgojnega dela, kjer bodo naši 
otroci poleg igre In učenja našli do­
volj razvedrila in zabave, kjer se bo­
do polagoma uvajali v delo in si s 
postopnim spoznavanjem s kulturo, 
tehniko, športom, prirodnih lepot naše 
zemlje, uspehov socialistične graditve

in širjenjem svojega obzorja pridobi­
vali pravilen odnos do dela in ljudi 
in se polagoma vraščali v našo skup­
nost. Naši otroci naj sproščeno, ra­
dostno zaživijo svetlo in srečno mla­
dost, da si bodo z zdravim optimiz­
mom, brez utesnjenosti, mogli ustvar­
jati še svetlejšo in srečnejšo bodoč­
nost.

To sc naloge, ki so mnogim ženam 
v organizaciji povsem nove. Te vzgoj­
ne naloge samo ponovno kažejo, kako 
je potrebno, da se žene izobražujejo, 
prevzgajajo, dvigajo iz dolgoletne za­
ostalosti, si pridobivajo širše obzorje, 
postajajo bolj kulturne, bolj prežete s 
sodobno miselnostjo, da bodo vse to 
lahko posredovale pri vzgoji miadine. 
Naloga, prevzgojiti sleherno ženo v 
mestu in na vasi, prepojiti jo z novim 
socialističnim duhom, je težko in od­
govorno delo naših organizacij.

Vzgajati zlasti mladino v spoštova­
nju do materinstva, v razumevanju 
posebnih nalog žene, dajati mladini 
pravilno življenjsko orientacijo glede 
na to poslanstvo žene, tudi to je po­
membna naloga predvsem naših orga­
nizacij. Vzgajati je treba ljubezen, 
spoštovanje in hvaležnost otrok do 
staršev. Izkazovanje pozornosti mate­
ram in otrokom pa mora prodreti v 
vsakodnevno prakso, v zavest delov­
nih množic«

Svoj lepi in globoki govor je zaklju­
čila tov. Tomšičeva z mislijo, da mo­
ramo biti ponosni, da živimo v tem 
času in v tej državi Zgradili bomo 
socializem, kakor je rekel tov. Tito, z 
Iaštnimi silami.

»Od nas, neznanih, na videz ne­
pomembnih tisočev in tisočev pa je 
odvisno, kako bomo znali z vsako­
dnevnim uresničevanjem najširše de­
mokracije, na vseh področjih svojega 
dela, ob vseh poizkusih napadov so­
vražnika, pomagati oblikovati In 
ustvarjali tak socializem, ki bo nam 
in našemu mlademu pokolenju prine­
sel srečo in ki bo zgodovinsko pomem­
ben za boljšo, pravilnejšo revolucio­
narno pot mnogih narodov v svetna
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IV. plenarno zasedanje centralnega komiteja komunistične partije
SLOVENIJE8. in 4. marca je bilo IV . plenarno zasedanje Centralnega komiteja 

Komunistične partije Slovenije z naslednjim dnevnim redom:

1. O izboljšanju metod ideološkega in političnovzgojnega dela (refe­
rent tovariš Jože Potrč).

2. O vzgoji mladine (referent tovariš Stane Kavčič).
3. Osnovne gospodarske naloge za leto 1950 (referent tovariš Sergej 

Kraigher).
Po temeljiti diskusiji o posameznih referatih je Plenum sprejel 

ustrezne resolucije. Plenum je nato soglasno izvolil tovariša Sergeja 
Kraigherja za novega člana Politbiroja CK KPS.

Resoluelja o Izfooljš&iip metod 
ideološkega in politično vzgojnega dela

Plenum CK KPS je  na osnovi skle­
pov III. plenuma CK KPJ o nalogah 

šolstvu razpravljal o izboljšanju 
Ected ideološkega in poliiičnovzgoj- 
oe-.a dela ter sklenil:

Boj za nadaljnjo graditev socia­
lizma v  naši državi, boj za svobodo 
la neodvisnost domovine, za enako­
pravne odnose med socialističnimi dr­
žavami, boj za nadaljnjo krepitev in 
nadaljnji razvoj socialističnega demo­
kratizma ter proti nevarnosti birokra­
tizma zahteva od vsega partijskega 
tlaastva, da se zna posluževati vseh 
rezultatov ideološke borbe naše Par­
tije in da temeljito spozna izvor, bi- 
jtro in škodljivost revizionizma mar­
ks ona-leninizma. Temeljito poznanje 
msrksistično-leninistične teorije omo- 
g članstvu znanstveno, marksistično 
jr zo vse naše stvarnosti in njenega 
konkretnega razvoja, kar hkrati va­
ruje Partijo suhega prakticizma, ki 
sam od sebe poraja birokratizem.

V  praksi se OF že doigo bori za 
trt: ničen je  programa naše Partije, to 
je za socializem, in to proti vsem ovi­
ra n ki jih ustvarja gonja voditeljev 
VivP(b) in informbirojskib dežel. 
Dr, bodo frontne množice čim tesneje 

'.ovale v  boju za socializem, jim 
reta idejno pojasnjevati in tecre- 

no obravnavati probleme, ki nasta­
jao pri rsas v  praksi m ilijonov gradi- 
teijfv socializma.

Z. Studij ir.arksizma-ieninizma in vse 
p ničnovzgojno delo je  treba razvi­
jan na vedno višjo stopnje. Izhodišče 
v: zna študija mora biti problematika 
graditve socializma pri nas, torej žgo­
či.-:-ia naše Partije in naše ljudske 

jlucije v  luči nauka klasikov 
- rksizma-leninižma, ki jih je  treba 

ir: dirati brez posredovanja populari- 
uvičjev, ki aeše stvarnosti ne pc- 
i r r  Posebno v  naših partijskih Šo­
lti ;« treba tako študirati klasike in 

1 dels naših vodilnih tovarišev, ki so 
I z r jalno uporabo marksizma-leni-
c privedli našo Partijo do zmage
ic uspehov v graditvi socializma.
Pr ške šole naj ne dajo samo neke 
k me znanja, ampak tudi zadostno 
p: ?go za individualni študij kiasi- 

>y. Za najaktualnejši študij dajejo 
v crrani rKomunist«, »D elo«, uPar- 

;ka izgradnja!!, kongresni materiali 
itd.

4. Težka, toda nujno potrebna me­
toda dela je samostojna obdelava vseh 
naših strokovnih, znanstvenih, umet­
nostnih in vzgojnih problemov v  luči
m.-rk5!7rn?,-leninizma, ki naj služi iz­
bo ■ vse r.aše gospodarske, poli­
t i co in družbene prakse in varuje 
prsd psevuomarksističnimi frazami.

5. Na da bi se izogibali bralnim 
krožkom, kjer so potrebni, je vendar 
treba stremeti k vedno višjim meto­
dam študija, to je organizirati disku- 
t rke krožke s konzultacijami ter pre­
davanja, tečaje in šole, ki naj zopet 
s svoje strani spodbujajo k samostoj­
ne- cu individualnemu študiju.

E. Kazen predavanj in vsakodnev- 
re a dela Partije naj se za populari­
ze • u. samostojnega študija marksizma- 
krinizraa izkoristi dnevni tisk, ki naj 
?- p- a bibliografije in prikaze aktual­
nih knjig ter obvešča o predavanjih. 
To naj storita tudi radio in film,

7. P r: tečajih in krožkih naj se ne 
krši načelo prostovoljnosti; p r i . njiho­
vem form iranju je treba upoštevati 
znanje Interesentov, izobrazbo, pokiic 
zanimanje za razne predmete itd. Tudi 
v najrazličnejših strokovnih tečajih 
naj se povežejo aktualna strokovna

Razstava naše srednjeveške 
umetnosti v Parizu odprta

PARIZ, Z. marca. Danes sc v repre­
zentativni palači Chailiot odprli raz­
stavo srednjeveške umetnosti jugoslo­
vanskih narodov, kj jo je organiziralo 
minlürstvo za znanost in kulturo 
FLRJ Palača Chailiot Je bila pred 
vojno sezidana za razstavne namene 
svetovne razstave v Parizu. Sedanja 
rizstava obsega naše srednjeveško at 
trvsco slikarstvo, drobno plastiko in 
fh itektnro od XI. do XV. stoletja. Iz 
Pzriz? bo razstava prenesena v Lon­
don od taro na v Ameriko, v  New 
York, Washington in Chikago. Iz tuji­
ne se bo gradivo vrnilo nazaj v do- 
movino in bo predstavljalo temelj za 
bodoči osrednji muzej jugoslovanske 
srednjeveške umetnosti v Beogradu.

Nov rekord v vrtanju
lukenj za miniranje skale

Med kolektivi, ki imajo najveeje de­
lovne uspehe prav v  pripravah na vo­
litve. je tudi delovni kolektiv Gradi­
sa v Mostah. Veliko zmago je dosege! 
ecEn njegovih najboljših članov tov. 
Avgust Flak. Svetovni rekord pri vrta­
nju lukenj za miniranje skale je bil 
dos±ej 45 m na dan, on pa jih je  zvrtal 
kar 51,73 m.

vprašanja s perečo problematiko naše 
graditve socializma in z najaktualnej­
šimi problemi marksizma-leninizma. 
Poglavitno sredstvo za dvig interesa 
za teoretična vprašanja, ki naj pre­
veva ves študij zgodovine našega na­
roda, Partije, ljudske revolucije in 
graditve socializma, naj bo današnji 
težki, požrtvovalni in vseljudski boj 
za našo svobodo in zmago naše pra­
vične stvari.

8. Za uspešno .izvedbo gornjih naiog 
mora Partija pomagati predvsem ak­
tivu predavateljev in agitatorjev in 
aktivom za ideološkovzgojno delo v 
okrajnih in osnovnih frontnih organi­
zacijah. Pomoč mora biti tovariška in 
razvija naj svobodno borbo mnenj. 
Kadar gre za linijo Partije, je treba 
na seminarju predavateljev predhodno 
zagotoviti tovariško konstruktivno kri­
tiko.

Enako naj se partijci udeležujejo 
diskusije v strokovnih društvih inže­
nirjev, zdravnikov, agronomov, prav­
nikov, biologov, zgodovinarjev itd., ne 
da bi pri tem hoteli proglašati za do­
končno pravilno in edino marksistično 
to, kar je  njihovo mnenje, ki naj bi 
ga drugi sprejemali brez kritike kot 
linijo Partije.

9. Posebno skrb mora Partija posve­
titi študiju, in sicer splošni kakor 
marksistično-leninistični izobrazbi sred­
njih partijskih kadrov, jim zagotoviti 
čas za individualni študij, kajti od 
njih zavisi v  veliki meri uspeh naše 
množične akcije za socialistično vzgojo

vsega našega ljudstva. V  veliko pomoč 
so jim  lahko absolventi naših partij­
skih, sindikalnih, ekonomskih in dru­
gih šol z daljšim trajanjem. Samo z 
dvigom novih kadrov iz vrst delav­
skega razreda bomo razbremenili da­
nes preobremenjene kadre.

10. V  borbi proti reakcionarnemu 
vplivu klera je  treba razlikovati dve 
stvari. P rva je  politični boj proti vpli­
vu duhovščine, ki ni lojalna do ljud­
ske oblasti. Proti nji je  treba voditi 
boj na patriotični podlagi. Sploh ja 
treba diferencirati med duhovniki, ki 
so lojalni do ljudske oblasti, in onimi, 
ki so ji sovražni. Drugo je ideološki 
boj. Izogibajoč se sektaškim, admini­
strativnim ukrepom je  treba pobijati 
reakcionarni vpliv v  prvi vrsti s po­
večanim ideološkim, političnim in kul­
turnim delom. Zastareli svetovni na­
zor je  mogoče nadomestiti le z bolj­
šim, znanstveno pravilnim in moralno 
višjim svetovnim nazorom, ki vklju­
čuje vse velike moralne vrednote pre­
teklosti. Težišče boja za znanstveni 
svetovni nazor je treba videti v vrstah 
delavskega razreda, kjer tradicija boja 
proti klerikalizmu omogoča hitrejši 
tempo premagovanja vseh ideoloških 
osiankov, predsodkov in neznanstve­
nega gledanja.

11. Za splošni dvig družbene zavest: 
je  treba mobilizirati vse sile našega 
ljudstva. Treba je  končati s sektaškim 
odnosom do starih strokovnjakov, 
znanstvenikov in prosvetnih delavcev, 
vključiti njihovo znanje in iniciativo 
v službo naši petletki in graditvi so­
cializma ter bolj zainteresirati naše 
umetnike za ljudskoprosvetno delo, 
znanstvenike pa pritegniti k široki 
predavateljski akciji.

12. Vse gornje naloge naj Partija 
izvaja v duhu socialističnega demo­
kratizma, s tem da na vseh popriščih 
razvije sproščeno borbo raznih mnenj, 
tako da bo metoda prepričevanja in 
pojasnjevanja postala res vsesplošna 
metoda. Metoda prisiljevanja naj osta­
ne izključno le orožje ogromne večine 
nad neznatno manjšino, ogromna ve­
čina pa mora imeti občutek največje

'osebne svobode.

Resolucija o vzgoji mladine
Po referatu »O  vzgoji mladinec in 

diskusiji je  plenum ugotovil naslednje:

1. Ljudska mladina Slovenije, ki je 
nastala kot vsesplošna organizacija 
naše socialistične mladine po spojitvi 
SKOJ z LMS, je  izraz enotnosti in v i­
soke politične zavesti mlade genera­
cije. Ljudska mladina je  pod vod­
stvom Partije mnogo prispevala in pri­
speva h graditvi socializma ter z vsemi 
silami sodeluje v  današnji borbi za 
pravično stvar naše Partije. Hkrati pa 
je plenum ugotovil tudi nekatere sla­
bosti in napake, ki jih  je  v interesu 
nadaljnjega dviga naše mladine, njene 
vzgoje v  novega, socialističnega člo­
veka, treba odpraviti.

2. Partija mora stalno in bolj skrbet:
za vsestransko vzgojo mladine. Zato 
se moramo nenehno boriti proti vsem 
pojavom organizacijskega centralizma, 
komandiranja, dušitve iniciativnosti, ki 
se opažajo pri delu z mladino. Od­
praviti je  treba vse birokratske me­
tode v  načinu dela z mladinskimi or­
ganizacijami in ne utesnjevati mla­
dino v toge predpise, šablone in di­
rektive. Pri mladini je treba še prav 
posebno uporabljati metode prepriče­
vanja, razvijati diskusijo in borbo 
mnenj v  vseh vprašanjih, ki mladino 
zanimajo. '

3. Mladini je  treba omogočiti več 
razvedrila ia zdrave zabave ter je ne 
utesnjevati v  diktirane organizacijske 
oblike. Razvedrilo mladine mora biti 
v duhu medsebojnega spoznavanja in 
veselja; združeno naj bo s spoznava­
njem prirodnih lepot naše dežele in 
velikih uspehov socialistične graditve, 
z raznimi kulturnimi in fizkultumimi 
prireditvami.

4. V borbi za vzgojo socialističnega 
človeka je treba dalje razvijati in utr­
jevati vse zdrave in pozitivne moral­

ne vrednote in tradicije. Mladino je 
treba vzgajati v duhu spoštovanja do 
staršev. Vzgoja, ki jo  dobiva mladina 
v  okviru družine, cd svojih staršev, 
je  in ostane izredno važen faktor pri 
celotni njeni vzgoji. Zato morajo člani 
Partije tudi v tem pogledu vestno iz­
polnjevati svoje naloge in dolžnosti, ki 
jih imajo ne samo do svojih otrok, 
ampak tudi do skupnosti. Se posebej 
je treba v  zvezi s tem olajšati mate­
ram, da se bodo lahko posvetile 
vzgoji svojih otrok in da jih ne bodo 
obremenjevali s političnim delom.

5. Partijske organizacije morajo po­
magati tudi »Z vezi pionirjeve, kjer se 
dopolnjuje vzgoja otrok. Predšolsko in 
izvenšoisko vzgojo mladine je treba 
vzeti za izredno važno nalogo Par­
tije in jo  pravilno usmerjati.

6. V boju za komunistično moralo 
mladine je  treba mobilizirati vso Par­
tijo in starše, izhajajoč iz dejstva, da 
Je treba v prvi vrsti visoko moralo 
našega ljudstva ohraniti ter jo  še iz­
popolniti z zahtevami komunistične 
morale, ki odklanja vsako izkoriščanje 
človeka po človeku, nacionalno zatira­
nje, dvoličnost in neiskrenost.

7. V  zavesti, da višja komunistična 
morala ni mogoča brez znanstvenega 
komunističnega svetovnega nazora, je 
potrebno, da se Partija in pod njenim 
vodstvom vsi starši borijo proti vsa­
kemu mračnjaštvu, predsodkom in la­
žem, za resnico in iskrenost.

8. Naša domovina daje vse pogoje, 
da mladino vzgojimo v  najraznovrst- 
nejših telesnovzgojnib, mladinskih stro­
kovnih, kulturnih, športnih in drugih 
društvih v  individualno polno razvite, 
radostne in zdrave mlade ljudi. Zato 
pa je  treba razvijati tudi iniciativnost 
mladine same. Brez njenega najsvo­
bodnejšega sodelovanja ne bo uspehov, 
ki jih plenum stavlja kot naloge pred 
vso Partijo in Fronto.

Resolucija o osnovnih gospodarskih
nalogah za L 1950Na osnovi referata in diskusije »O  

nekaterih gospodarskih nalogah v  letu 
1950u sklene IV. plenarno zasedanje 
CK K PS  naslednje;

L  V  skladu z linijo splošnogospo- 
darskega plana za 1. 1950 morajo vse 
partijske organizacije in komunisti na 
vodilnih gospodarskih položajih osre­
dotočiti vse sile na to, da bo izvršen 
plan gozdne eksploatacije in lesne in- 
duSirije s posebnim ozirom na izvoz 
in na vse ostale naloge, ki so v  zvezi 
s planom izvoza; da bo izvršen plan 
proizvodnje in investicij v rudarstvu; 
da bodo zgrajeni po pianu osnovni 
objekti težke industrije in elektrogo­
spodarstva ter izvršene planirane in­
vesticije v  kmetijstvu, posebno še in­
vesticije obdelovalnih zadrug; da bodo 
izpolnjene vse naloge za povečanje 
obrambne moči naše države.

II. Zaradi globokih sprememb v so­
cialni strukturi naše dežele, do kate­
rih je prišlo po osvoboditvi, zlasti z 
izpolnjevanjem petletnega plana ter 
zaradi zaostajanja kmetijske proizvod­
nje za splošnim razvojem, smatra Ple­
num, da je  osnovna naloga vsake par­
tijske organizacije, zastaviti vse sile 
za dosledno izpolnitev vseh ukrepov 
CK KPJ in zvezne vlade za dvig kme­
tijske proizvodnje v  vseh sektorjih go­
spodarstva ter z? to, da bi se z mo­
bilizacijo notranjih rezerv driovne sik» vprežne

v  podjetjih in s pravilno razporeditvijo 
delovne sile na prioritetne gospodar­
ske panoge zagotovila izpolnitev pove­
čanega splošnega gospodarskega plana 
za I. 1950.

V  zvezi s tem nalaga Plenum par­
tijskim organizacijam naslednje:

1. Na področju pospeševanja kme­
tijstva:

a ) gospodarsko utrjevati obstoječe 
kmečke delovne zadruge; skrbeti, da 
bi se dosledno uvajale norme za vsa 
kmetijska dela; da bi se organizirala 
dela na podlagi brigad; boriti se za 
povečanje živinskega fonda; zagotoviti 
ustrezno bazo za krmo in izvršiti pla­
nirane investicije;

b ) ustanavljati nove zadruge, kjer 
za to dozorijo pogoji, na prostovoljni 
podlagi, zlasti še v  agrarno aktivnih 
predelih;

c ) posvečati največjo skrb splošnim 
kmetijskim zadrugam in si prizade­
vati, da postanejo močno sredstvo v  
rokah ljudske oblasti za dvig kmetij­
ske proizvodnje in v  borbi za izpol­
njevanje planov setve, vzreje živine in 
drugih kmetijskih del, za organiziranje 
medsebojne pomoči pri izvrševanju 
planov, 3 » boljše Izkoriščanje strojev,

’me in 6ličao, ter pri ustvar­

janju pogojev za nadaljnje uspehe v 
socialistični preobrazbi vasi.

č ) Izvršiti pian setve, plan vzreje 
živine in vse druge planske naloge v 
Kmetijstvu in staino spremljati izpol­
njevanje nalog.

Zagotoviti si na podlagi posebne evi­
dence dober pregled nad gospodarsko 
močjo, proizvodnjo in izpolnjevanjem 
obveznosti do države za vsa kmečka 
gospodarstva v  KLO.

d) Nuditi krajevnim ljudskim odbo­
rom vso pomoč ter stalno spremljati 
in kontrolirati njihovo delo, da b i se 
zagotovilo pravilno določanje raznih 
obveznosti (odkupi, davki, obvezni 
prevozi itd.) posameznim kmečkim go­
spodarstvom; naglo popravljati ugo­
tovljene napake; storiti vse za uspeš­
no, pravilno in pravočasno izvrševanje 
odkupov s strani odkupnih podjetij.

2. V  zvezi z nalogami za odkrivanje 
in mobilizacijo notranjih rezerv de­
lovne sile Plenum smatra, da je  treba;

a) zaostriti borbo za boljše izkori­
ščanje delovnega časa, za .izboljšanje 
delovne discipline in proti fluktuaciji, 
za socialistični odnos do dela;

b ) zagotoviti nadaljnji dvig produk­
tivnosti dela v  vseh gospodarskih pod­
jetjih, posebno pa še v  rudarstvu, 
gozdni eksploataciji in gradnjah, z 
boljšim izkoriščanjem obstoječe meha­
nizacije, z uvajanjem brigadnega si­

stema, z uvajanjem norm, kjer še niso 
uvedene, z borbo za realne norme ter 
tako, da se nudi vsa pomoč in da se 
vzpodbujajo racionaiizatorji in nova- 
torji;

c ) zmanjšati- število administrativ­
nega in pomožnega osebja v  direkcijah 
in podjetjih; sistematično uvajati te­
čaje, večerne šole in tako dvigati 
strokovno usposobljenost administrativ­
nega kadra, zahtevati od vsakega 
uslužbenca, da doseže predpisano stop­
njo izobrazbe;

č) zagotoviti pravilno razmeščanje 
delovse sile iz podjetij s prevelikim 
številom delavstva predvsem v gozdno 
eksploatacijo, na gradnje prioritetnih 
objektov in v rudarstvo; zagotoviti 
tem panogam za težka dela sposobne 
delavce in jih sistematično, nadome­
ščati z žensko in drugo fizično šib­
kejšo delovno silo tam, kjer se lahko 
enakovredno nadomestijo;

preprečiti odpuščanje fizično šibkej­
še delovne sile (ženske, invalidi, sta­
rejše osebe).

Zagotoviti v  celoti izvajanje vseh 
predpisov v  zvezi z zaščito matere in 
otroka.

d ) pritegniti ustanovljene nove de­
lavske svete k reševanju vseh osnov­
nih nalog podjetij, ustanoviti delav­
ske svete v podjetjih, kjer še niso 
bili ustanovljeni, in skrbeti, da bodo

vsi delavski sveti v  polni meri vršili 
svojo revolucionarno vlogo s pritego­
vanjem delavstva v  reševanje gospo­
darskih vprašanj podjetja.

III. Plenum nalaga vsem partijskim 
organizacijam v  podjetjih, ki imajo 
obveznosti za izvoz, da zagotovijo pra­
vočasno izpolnitev nalog za izvoz in 
to glede zahtevane kvalitete in sor­
ti menta.

Posebno skrb je  treba staino posve­
čati pravilni in pravočasni mobiliza­
ciji vprege za spravilo Lesa; pravo­
časno je  treba izvršiti odkupe proiz­
vodov, namenjenih za izvoz, in skr­
beti, da bodo ustrezali zahtevani kva­
liteti; na ta način zagotoviti redno 
izvrševanje mesečnih in tromesečnih 
izvoznih planov.

Skrbeti je  treba za največjo aktiv­
nost in pravilno delo komisij za izvoz 
po okrajih, grup, odborov in drugih 
ustanov za pospeševanje izvoza pri 
množičnih organizacijah, tako z raz­
laganjem pomena izvoznih nalog za 
našo socialistično graditev, kakor tudi 
z razvija njem njihove vsestranske ini­
ciativnosti za pravočasno ustvarjanje 
in večanje fondov novih proizvodov, 
namenjenih za izvoz.

Med prvimi nalogami vseh žena
|e skrb za vzgojo otrok in mladine

S v e č a n a  p r o s l a v i t e v  8 .  m a r c a  v  L j t t f o l j a n iV uvodnih besedah je opisala tova­
rišica Mira Tomšič čas, v  katerem 
praznujejo letos naše žene svoj praz­
nik, čas velikih delovnih zmag, ko 
sprejemajo vsi delovni ljudje nove de­
lovne obveznosti v  pripravah na vo­
litve.

Tov. Tomšičeva je podala nato ob­
širno sliko vsega, kar sta storila doslej 
naše državno in politično vodstvo za 
zaščito delovne matere in njenega 
otroka. Pokazala je stalno naraščanje 
državnega proračuna za varstvo otrok. 
Tako je  za leto 1950 določenih v 
naši republiki za jasli in DID 74,7 mi­
lijona dinarjev, za razne vzgojne in 
socialnoskrbstvene domove preko 30 
milijonov, za gradnjo šol in internatov 
za učence v  gospodarstvu pa 23 mi­
lijonov.

V republiškem, oblastnih in okraj­
nih proračunih je za leto 1950 dolo­
čeno: za vzdrževanje šolskih kuhinj, 
ki jih bo letos v  vaseh in industrij­
skih naseljih novo ustanovljenih še 
140, tako da bo konec leta vključenih
15.000 otrok, poleg nakazanih kontin­
gentov potrebnih živil, preko 50 mi­
lijonov dinarjev, ker bo država nosila 
60 do 65% vseh stroškov vzdrževanja; 
za vzdrževanje kuhinj Mednarodnega 
dečjega fonda še posebej 19 m ilijonov; 
za organizacijo Tedna matere in otro­
ka 3,5 milijona; za 36.000 otrok in 
mladine, ki bodo letos v  Sloveniji 
preživeli počitnice na letovanjih in 
taborenjih okrog 50 - m ilijonov; za 
vzdrževanje jasli in domov igre in 
dela pri ljudskih odborih in za vzdr­
ževanje raznih specialnih otroških 
ustanov skupno še okrog 120 m ilijo­
nov. Število učencev in študentov se 
je po vojni povišalo v  vsej državi za
550.000. Število učencev gospodarstvu 
se je skoraj potrojilo. Za štipendije 
daje država letno 2 m ilijardi dinar­
jev in je skoraj vsak drugi študent 
štipendist.

V času pred volitvami, —  je nato 
nadaljevala tov. Tomšičeva, —  je  po­
sebna skrb ženske organizacije, da pri­
tegne žene, ki stojijo še ob strani. Na­
loga kmečkih žena in žena-zadružnic 
je, da dvignejo donos in posejejo sle­
herni košček zemlja, da sodelujejo po 
svojih močeh in sposobnostih z ljud­
sko oblastjo itd.

Zene-zadružnice se morajo še pose­
bej truditi za napredek svojih zadrug. 
Njihovo življenje v  zadrugi se mora 
v  bistvu spremenili, vkljub delu in 
mnogim dolžnostim, mora postati lep­
še, bolj zdravo in kulturno, kar je pa 
le mogoče na vzpodbudo in s trudom 
samih žena.

Naše organizacije — je podčrtala 
tov. Tomšičeva, — morajo v  mestih in 
industrijskih središčih posvetiti mno­
go pažnje otrokom zaposlenih staršev 
in organizirati najrazličnejšo pomoč 
zaposlenim materam. Skrbeti bodo 
morale, da bo zgrajeno vse, za kar so 
odobrene investicije, sodelovati z upra­
vami za otroško preskrbo itd.

Tov. M ira Tomšičeva je nato dejala:
»Med prvim i nalogami vseh žena, 

zlasti mater pa je  skrb za vzgojo 
otrok in mladine. Vzgoja lastnih otrok, 
skrb za njihovo nego in zdravje, je  
naloga, s katero sleherna mati po­
maga pri izgradnji socializma. D e l o  
m a t e r e  z m n o g i m i  o t r o k i ,  k i  
j i h  d o b r o  n e g u j e  i n  v z g a j a ,  
ne  m o r e  v e l j a t i  v  r e s n i č n o  
l j u d s k i  d r ž a v i  z a  m a n j  p o ­
m e m b n o  k o t  j e  i z v r š e v a n j e  
k a t e r e  k o l i  d r u g e  n a l o g e .  Ne­
pravilno je  le, če jo  puščamo ob stra­
ni kot da ni koristna ali da je  celo 
sovražno razpoložena. Moramo ji po­
magati, da se bo vendarle vključila v 
njej primeren delokrog, izkoriščala 
svoje znanje in izkušnje,, se bogatila 
z izkušnjami drugih in si razširjala 
svoje obzorje. Matere z majhnimi 
otroki uživajo pri svoji zaposlitvi naj­
večje ugodnosti, opravljajo lažja dela, 
imajo možnost štiriurne zaposlitve in 
prekinitve dela v  času dojenja, vse 
samo zato, da bi se laže čimbolj po­
svetile svojemu otroku. Zato je  nepra­
vilno, kadar z nerazumevanjem zabte-

Včeraj zvečer je  priredil Glavni odbor AFZ  Slovenije svečano 
proslavo praznika žena. Proslave so se udeležile tudi delegacije žena 
iz  Gorice, Benečije in Koroške, (tržaški delegaciji so okupacijske 
oblasti prihod preprečile!) ter delegacija naprednih Norvežank, ki je 
prišla v  Jugoslavijo, da spozna resnico o naši domovini. Na proslavi 
je  sodeloval mladinski zbor Slovenske filharmonije.

Slavnostni govor o pomenu 8. marca je imela tov. M ira Tomšič, 
član CK KPS in predsednik republiškega sveta za varstvo matere in 
otroka, ki je  pozdravila zamejske Slovenke, norveško delegacijo in 
preko nje vse napredne žene sveta. Iz njenega govora prinašamo 
glavne misli.

varno, da take matere izpolnjujejo 
najrazličnejše naloge v  organizacijah, 
da zamujajo ure na dolgotrajnih, često 
nekoristnih sestankih. S tem ji vse 
ugodnosti, ki jih zaradi otrok daje 
država, odvzamemo. V z g o j a  i n  
n e g a  m a l i h  o t r o k  m o r a  v e ­
l j a t i  k o t  d e l o ,  enakovredno raz­
nim političnim in organizacijskim na­
logam. Mnoge partizanke, stare naše 
borke, stoje ob strani, obložene z dolž­
nostmi do družine in otrok, s težkimi 
občutki, da so nekoristne, da so se iz­
neverile stvari, za katero so trpele, 
ker danes ne morejo prepustiti svojih 
malih otrok, organizacija pa je  zavzela 
do njih brezdušen odnos in jim  ni 
skušala pomagati ali jih vključiti tako, 
kakor bi bilo zanje v  taki situaciji 
možno.

Vplivi vzgoje, ki jo  dobi otrok v 
domači družini, od staršev, ostanejo 
človeku vse življenje, zato danes n e  
s m e m o  p o d c e n j e v a t i  p o m e n a  
d r u ž i n s k e  v z g o j e .  Toda kljub 
temu ne more ostati vzgoja samo stvar 
posameznikov. To je  nov rod, ki mu 
bomo čez nekaj desetletij izročali plo­
dove našega težkega dela in nadčlo­
veških naporov, da bodo dalje gradili. 
Vzgoja je  naša skupna stvar in za­
ključki III. plenuma CK KPJ ter III. 
plenuma CK KPS nas na to še pose­
bej opozarjajo. Čeprav še nimamo do­
volj vzgojnih ustanov, moramo kljub 
temu nemudoma prevzeti kolektivno 
odgovornost za vzgojo otrok in mla­
dine. Naše organizacije morajo pre­
vzeti skupno z mladinsko organizacijo, 
prosvetnimi organi in samimi vzgoji­
telji odgovorno nalogo vzgoje ciciba­
nov in pionirjev v  okviru pionirske 
organizacije in podmladka. Treba Je 
imeti pregled vseh otrok na terenu, 
zlasti onih, ki živ ijo  v  slabših prili­
kah. Proučujmo najbolj primerne obli­
ke vzgojnega dela, k jer bodo naši 
otroci poleg igre in učenja našli do­
volj razvedrila in zabave, k jer se bo­
do polagoma uvajali v  delo in si s 
postopnim spoznavanjem s kulturo, 
tehniko, športom, prirodnih lepot naše 
zemlje, uspehov socialistične graditve

in širjenjem svojega obzorja pridobi­
vali pravilen odnos do dela in ljudi 
in se polagoma vraščali v  našo skup­
nost. Naši otroci naj sproščeno, ra­
dostno zaživijo svetlo in srečno mla­
dost, da si bodo z zdravim optimiz­
mom, brez utesnjenosti, mogli ustvar­
jati še svetlejšo in srečnejšo bodoč­
nost.

To sc naloge, ki so mnogim ženam 
v organizaciji povsem nove. Te vzgoj­
ne naloge samo ponovno kažejo, kako 
je potrebno, da se žene izobražujejo, 
prevzgajajo, dvigajo iz  dolgoletne za­
ostalosti, si pridobivajo širše obzorje, 
postajajo bolj kulturne, bolj prežete s 
sodobno miselnostjo, da bodo vse to 
lahko posredovale pri vzgoji mladine. 
Naloga, prevzgojiti sleherno ženo v  
mestu in na vasi, prepojiti jo  z novim 
socialističnim duhom, je  težko in od­
govorno delo naših organizacij.

Vzgajati zlasti mladino v  spoštova­
nju do materinstva, v  razumevanju 
posebnih nalog žene, dajati mladini 
pravilno življenjsko orientacijo glede 
na to poslanstvo žene, tudi to je  po­
membna naloga predvsem naših orga­
nizacij. Vzgajati je  treba ljubezen, 
spoštovanje in hvaležnost otrok do 
staršev. Izkazovanje pozornosti mate­
ram in otrokom pa mora prodreti v  
vsakodnevno prakso, v  zavest delov­
nih množic.«

Svoj lepi in globoki govor je zaklju­
čila tov. Tomšičeva z mislijo, da mo­
ramo b iti ponosni, da živimo v  tem 
času in v  tej d ržavi Zgradili bomo 
socializem, kakor je rekel tov. Tito, z 
laštnimi silami.

»Od nas, neznanih, na videz ne­
pomembnih tisočev in tisočev pa je 
odvisno, kako bomo znali z  vsako­
dnevnim uresničevanjem najširše de­
mokracije, na vseh področjih svojega 
dela, ob vseh poizkusih napadov so­
vražnika, pomagati oblikovati in 
ustvarjati tak socializem, k i bo nam 
in našemu mlademu pokolenju prine­
sel srečo in ki bo zgodovinsko pomem­
ben za boljšo, pravilnejšo revolucio­
narno pot narodov v svetu*



ZVEZA DELAVCEV IN KMETOV
Na velikem volivnem shodu v  Va­

ljevu je  član Politbiroja C K  KPJ tov. 
Moša Pijade velik i množici zboroval­
cev najprej razložil, da se je  samo 
Komunistična partija že pred vojno 
leta in leta borila za pravilno rešitev 
nacionalnega vprašanja ter za enako­
pravnost vseh jugoslovanskih narodov 
in vseh narodov, k i žive v  Jugoslaviji. 
Pod geslom enotnosti in enakopravno­
sti jih je  potem vodila skozi borbo do 
zmage.

Nova Jugoslavija je  država, v  ka­
teri so vsi narodi velika jugoslovan­
ska družina. Najlepša zmaga srbskega 
naroda je  zmaga nad velikosrbskim 
šovinizmom, take zmage pa so dosegli 
tudi drugi jugoslovanski narodi, ko so 
premagali svoje šoviniste. Sliko Jugo­
slavije kot države resnične enakoprav­
nosti vseh njenih narodov pa izpopol­
njuje prayice, k i jih uživajo v  naSI 
državi vse narodne manjšine.

Potem je orisal našo Ljudsko skup­
ščino ln njen dvodomni sistem kot Iz­
raz in dokaz popolne narodne enako­
pravnosti. Naglasil je:

Vsak ljudski poslanec je  ne glede na 
to. če je v  Zveznem svetu ali v  Svetu 
narodov, če je izvoljen v  volivnem 
okraju ali v  republiki in avtonomni 
enoti, če predstavlja svoj okraj ali 
republiko ali avtonomno enoto ali svoj 
narod in narodnost, —  hkrati pred­
stavnik vseh naših narodov ter enako 
odgovoren za srečo in napredek njih 
vseh, kajti samo tako lahko resnično 
izpolnjuje svoje obveznosti do lastnega 
okraja ter do vsega svojega naroda In 
do svoje republike.

O tistih na vzhodu ali na zahodu, ki 
go pričakovali 'p ri naših volitvah ne­
kakšno opozicijo, je  dejal, da pet let po 
vojn i še niso razumeli, kakšna država 
smo in kaj se je  v  njej zgodilo, ker 
še vedno ne razumejo, kaj je Ljudska 
fronta Jugoslavije.

Take organizacije, ki združuje vec 
kot tri četrtine državljanov z vsemi 
političnimi pravicami, nima nobena 
druga država. Naša Ljudska fronta pa 
tudi ni nepovezana organizacija, v  ka­
tero se čiovek nekoč vpiše, potem pa 
gre od časa do časa na volišče, temveč 
je  organizacija, id je  vsak dan aktivna 
in ki nima med 7 in pol milijona čla­
nov niti enega, ki ne bi b il vsak dan 
v  svoji organizaciji aktiven in k i ne 
bj imel kake obveznosti kot frontovec. 
Kako bi se mogla pri taki organiza­
c iji vsega ljudstva pojaviti kaka opo­
zicija?

Potem je govoril o graditvi socializ­
ma v  našj državi ter o lastnih sred­
stvih in silah, k i jih imamo za izpol­
nitev petletnega plana. Foudarjal je: 
Industrija in kmetijstvo morata kora­
kati vzporedno. To pomeni, da se vas 
ne more dvigniti brez razvite Industri­
je v  naši državi, industriji pa je po­
trebno kmetijstvo, potrebna je hrana 
za industrijsko delavstvo, potrebne so 
surovine za naše tovarne. Industrija 
se razvija s hitrim tempom, kmetij­
stvo še zaostaja. Nismo še sposobni, da 
bi dali našemu kmetijstvu iz  naših to­
varn dovolj plugov, dovolj drugih na­
prav in strojev, k i so potrebni, da bi 
se kmetijstvo hitreje razvijalo in da 
bi moglo povečati svojo proizvodnjo.

Glede odkupa je dejal:
Iskali smo stalno najprimernejše na­

čine, da bi rešili to vprašanje. Priha­
jalo je tudi do napak, zlasti pri nižjih 
organih oblasti so bile grobe napake. 
Toda odkup mora biti. Hrana Je po­
trebna za mesta, za industrijsko delav­
stvo, kajti kmet ne mere ničesar pri­
čakovati cd industrije, če ni sposoben 
dati tej industriji kruha za njeno de­
lavstvo in surovine za njene tovarne.

bo ustva rila  socia lizem  v naši državi
Sedaj se pripravlja nova uredba, ki bo 
naletela na odobravanje vseh kmetov, 
ker bo po njenih določilih krita vsa 
količina vseh obvezno odkupljenih pri­
delkov z boni za industrijsko blago po 
vezanih cenah. Ves sistem odkupa bo 
tako organiziran, da bo kmet v  za­
četku leta točno vedel, kaj mora dati 
državi in kaj se od njega pričakuje, 
in bo lahko vso svojo proizvodnjo 
plansko uredil v  prepričanju, da more 
s svojimi presežki prosto gospodariti. 
Toda pri tem bo treba izpolnjevati 
obveznosti —  kmetje svoje do države 
in država svoje do kmetov, a tudi se­
danje obveznosti je  treba pošteno Iz­
polnjevati.

Skupno gradimo svojo državo, naš 
delavski razred in naši delovni kmetje 
pa morajo korakati z roko v  roki. To 
vzajemnost je  označil takole:

Zveza delavcev in kmetov je  tista, 
velika siia, ki bo združena v  Ljudski 
fronti, ustvarila socializem v  naši dr­
žavi, tisto pa, kar spravlja v  gibanje 
naše narode, delavski razred in delov­
ne kmete, je  giobeko in veliko za­
upanje, ki so si ga pridobili delavci in 
delovni kmetje med vojno in po vojni 
v  Komunistično partijo Jugoslavije.

Da ne bi kdo vprašal, zakaj ne go­
vori kaj več o Informbiroju, je dejal, 
da ni za to nobene potrebe, ker obre­
kovalcem in lažnivcem ust ni mogoče 
zamašiti z resnico in dokazi.

Naša država dela vse, kar je  odvis­

no od nje kot nevelike države, za mir 
I na svetu in za poštene prijateljske od­
nose med vsemi narodi. Toda hkrati 
ve, da ne more niti za mir storiti ni­
česar, če ne bo ljubosumno varovala 
svoje svobode in svoje neodvisnosti. 
To zahteva od nas, da utrjujemo svojo 
obrambeno silo, da utrjujemo našo 
ljudsko armado.

Govor je  b il zaključen s poudarkom:
Važno Je dati za kandidate Ljudske 

fronte največje število glasov, ki Je 
bilo kdaj koli do danes dano, kajti 
pred vsem svetom moramo pokazati 
enotnost naših narodov z državnim In 
političnim vodstvom, da se bo pokaza­
lo, kako močna sila je  to, ki se ne da 
omajati z nobenim obrekovanjem, z 
nobenimi napadi z leve ali z desne, ki 
koraka naravnost, ki ve, kaj Je izboje­
vala v  težki berbi, in ki je  priprav­
ljena na vsako žrtev za ohranitev svo­

jih velikih demokratičnih pridobitev.

RAZDELITEV VOLIVNIH 
LISTIN IN  KROGLIC

Zvezna volivna komisija je končala 
vse svoje administrativne volivne pri­
prave ter je  vsem volivnim  komisijam 
v  državi razposlala kandidatne sezna­
me in vse druge spise. Vse te listine 
tehtajo okoli 100.000 kg. Na vsa vo­
lišča je bilo razdeljeno tudi potrebno 
število volivnih kroglic.

Ob odkupu belokranjskega platna

Po več ur daleč so prišle v  Adlešice in prinesle v  odkup bale domačega
platna

Dva dni so prihajale s svojim bla­
gom belokranjske žene iz vasi Adle- 
šiči, Sela, Dolenci, Fučkovci, Beden, 
Bojanci, yrhovei, Marindol in od dru­
god. Najbolj so se postavile Hrvatice, 
ki so po večini prinesle najfinejše in 
najlepše platno. Prišle so iz Stankov- 
cev, Kuničev, Bogovcev ter še iz mno­
gih drugih ■ vasi ob Kolpi. V  primeri 
z odkupom preteklih let je letošnji od­
kup potekal dokaj disciplinirano. Izje­
mo so delale le nekatere tkalke, ki so 
hotele imeti za grobo, redko platno 
lepo prejico, ki omogoča izdelavo naj­
finejšega platna. Dober jpoznavalec Be­
le Krajine in vrlin ter muhavosti do­
mačinov tov. Račič, k i je sam vodil 
odkup, pa dobro ve, komu lahko za­
upa prejico, iz katere se stke najfinej­
še platno. Res so prejico prejele one 
tkalke, ki so prinesle najboljše plat­
no. Vsaka tkalka je prejela seveda 
tudi plačilo v  denarju.

»Dom«, zavod za domačo in umetno 
obrt v  Ljubljani, skuša s posebnimi

Važno p re d vo livn o  te k m o v a n je
v  gorišk i oblasti

V  veliko predvolivno tekmovanje, 
ki ima za cilj uspešno izvršitev pre­
vzetih nalog, so se vključili tudi delov­
ni kolektivi Podjetja za razdeljevanje 
električne energije v  goriški oblasti.

Zaradi pomanjkanja in prepoznega 
dostavljanja materiala, slabega vreme­
na in tudi zaradi premajhnega zani­
manja okrajnih faktorjev je ostalo od 
lanskega leta po dodatnem planu ne­
dokončanih še precej objektov. V  
splošnem je delovni kolektiv vestno 
izpolnjeval svoje naloge in je v  dveh 
mesecih kljub velikemu pomanjkanju 
delovne sile napravil razmeroma ve li­
ko več, kot so storiia nekdanja itali­
janska podjetja. Kolektiv je tudi do­
kazal. kaj so zmožni socialistični de­
lovni kolektivi, kajti kakovost dela je 
kljub veliki dolžini objektov prvo­

vrstna, medtem ko opazimo na vseh 
omrežjih, ki so jih zgradila italijan­
ska podjetja, že na prvi pogled znake 
površnosti in sledove borbe za čim 
večji dobiček.

V  predvolivnem tekmovanju hočejo 
kolektivi zgraditi in končati daljnovo 
de in nizkonapetostna omrežja v  va­
seh: Vrhpolje in Hlevnik v  Brdih, 
Komfcreško, Lig, Zapotok, Banjščica, 
Voglarji, Rijavci, Podgozd, Batuje, 
Ravne. Ctcšče, Podsabotin, Hudi log, 
Podmeja, Otlica, Kovk, Leu pa, Kal, 
Brestovica, Selo in Gradišče pri 
Ajdovščini.

S tem bo kolektiv v  največji meri 
pripomogel k boljšemu in kultumejše- 
mu življenju prebivalcev nekdaj za­
nemarjenih gorskih vasic.

tečaji in z množičnim sodelovanjem 
domačinov ohraniti domačo obrt v  Be­
ti Krajini. V  kotu med Dragatušem, 
Gribljami in hrvaško mejo je  gospo­
darsko zelo pasiven predel, k i pa je 
sicer ohranil mnoge tradicije, ki so 
drugod že izginile. Ljudska oblast ni 
pozabila na ta tihi kot, nasprotno, da­
nes ga dviga in organizira na vse mo­
goče načine, da bi se te pozitivne tra­
dicije ohranile in bo Bela Krajina po

Prejele so fino prejico, da bodo tkale 
najlepše platno

pravici še naprej nosila svoje ime.
Platno, ki ga »Dom « odkupuje, se 

uporablja za letne obleke, za vezenine, 
za tapeciranje, za ovoje knjig itd. Vse 
te predmete izdeluje »Dom« na umet- 
no-obrtni način, kar jim daje posebno 
vrednost.

Jugoslovansk i sm u ča rji
Oslo. 7. marca. (Od našega posebne­

ga dopisnika.) Po nedeljskih tekmah 
v  Kolmenkcilenu so Norvežani danes 
povabili naše skakalce na tradicional­
ne tekme v  Kongsbergu. Za to prire­
ditev je bilo prav tako veliko zani­
manje prebivalstva, pa tudi udeležba 
tekmovalcev ni mnogo zaostajala za 
holmenkollenskim tekmovanjem. Na­
stopilo je 170 skakalcev.

Izidi tekmovanja ob uri, ko to po­
ročamo,- še niso bili službeno objav­
ljeni in jih bomo priobčili v naši ju­
trišnji številki. Po vsej verjetnosti pa 
je na tekmah v  Kongsbergu zmagal 
Nielsen (Norveška), ki je skočil 61.5 
in 63.5 metra. Svetovni prvak Björn- 
stad je skočil 58 in 57 m. Izmed naših 
tekmovalcev se je tokrat odlikoval 
Karel Klančnik, ki je  skočil 55.5 in 
60 m. Janez Polda je imel krajše sko­
ke in sicer 55 in 56.5 m, poleg tega pa 
je po prvem skoku pri prehodu v  rav­
nino podrsaj ob snes in bo skok naj­
brže velja! kot padec. Skoraj Iste 
daljave kakor Polda ie dosegel Albin 
R ogelj, ki je prvič skočil 55 m, drugič 
pa 56 m.

Jutri ziutrai odpotujejo naši tekmo­
valci v  Ljubljano, k jer bo letalo pri­
stalo proti večeru. Z njimi prideio nor­
veški tekmovalci Kronvold, Sjölderup,

v K ongsbergu
Hokonen, Höysaeter, Siattsvien in Ste- 
nersen. (Imena so zaradi slabe tele­
fonske zveze verjetno netočna.) Zad­
nja dva bosta tekmovala v  skokih in 
tekih, prvi štirje pa v  skokih.

Švedska smučarska zveza je letos 
zaradi domačih prireditev odpovedala 
udeležbo svojih tekmovalcev na pla­
niškem tednu. Dr. Tone Dečman

17 Avstrijcev pride 
v Planico

Avstrijska smučarska zveza je  za 
mednarodno smučarsko tekmovanje na 
planiškem tednu prijavila naslednje 
tekmovalce za alpske discipline: Tru­
de Klecfener, Maria Mayer. Resi To- 
mandl, Karli Neuhuber. Karli Bruck­
ner, Alois Stoecklmayer. V  skokih bo­
do sodelovali: Toni Wieser. Rudi Die­
trich. Franz Groemmel, Hubert Neu- 
per. Otto Donjak. V  tekih bodo nasto­
pili: Sepp Schneeberger, Oskar Schulz. 
Walter Pesentheiner. Lujs Grenter. 
Kav! Rafreider. Mathias Noichl. V  vod­
stvu avstrijske smučarske reprezentan­
ce, ki ima 17 tekmovalcev, so Fred 
Rösner, Rudi Scharl in Adi Putz.

Slovesna akademija v čast 
8. marca v Beogradu

Snoči je bila v  Kolarčevi univerzi v  
Beogradu slovesna akademija, ki jo je 
priredil centralni odbor AFZ  v čast
8. marca. Akademije so se udeležili 
predsednica CO AFZ  Jugoslavije Vida 
Tomšič, predstavniki vlade LR  Srbije 
in mnogi kulturni delavci iz Beogra­
da, kot gosti pa predstavnice organiza­
cij naprednih žena Francije in Italije 
in žene naših izseljencev v  Franciji, ki 
so zdaj na obisku v  svoji stari domo­
vini. Poročilo na akademiji je podala 
Olga Devečerski, sekretar glavnega od­
bora AFZ  Srbije, ki je orisala tudi 
vse spletke in napade Informbiroja na 
žensko organizacijo Jugoslavije.

Bolgarska odpoved 
poštnega sporäzuma 
z našo državo

Generalna direkcija pošte v  Sofiji je 
sama razveljavila sporazum o začasni 
ureditvi pošte in brzojavne službe med 
Jugoslavijo in Bolgarijo, ki je bil pod­
pisan 7. februarja 1945 v  Beogradu in 
po katerem so bile poštne pristojbine 
za promet med obema državama izena­
čene s pristojbinami za notranji pro­
met. Od L  marca dalje te olajšave ne 
veljajo več ter so poštne, brzojavne in 
telefonske pristojbine za Jugoslavijo 
enake s pristojbinami za inozemstvo.

Najboljši delovni kolektivi
Slovenije s o  p r e j e l i  p r e h o d n e  » o s t a v e

i n  n a g r a d e

Zgled prehmurahlH
» e n a

Po vaej Sloven iji žene ustanavljajo 
nove jasli, domove igre in deda, otroška 
igrišča in podobno. P r i tem imajo več­
krat velike težave in nadloge, saj mo­
rajo mnogofcje vse od temelja zgraditi. 
T i domovi še ne bodo tako hitro dogo­
tovljeni. Lažje je tam, k jer morajo 
stavbe le preurediti in jih primemo 
opremiti za otroke. Tudi z nabavo 
opreme so večkrat ve lik i križi, toda 
IX) krajšem in daljšem iskanju jo  ved­
no dobijo zlasti k je r  jim  pomaga kra­
jevna ljudska oblast in množične orga­
nizacije.

V  tem pogledu so zgledno podjetne 
žene soboškega okraja. V  Kramarovcih 
so že zbrale ves gradbeni material, se­
daj pa se pripravljajo na adaptacijo 
stavbe, ki je  določena za dom igre in 
dela. Žene v  Gor. Lendavi so zbrale 
opremo, pohištvo in dobile za otroke 
lepe, prijetne prostore. V  Fikšincdh 
bodo dom igre ln dela že v  kratkem 
odprli. V  Seberovcih, Puconcih, Teša- 
novcih in Hodušu pripravljajo in ure­
jajo otroške vrtce, k i bodo v  kratkem 
sprejeli prve obiskovalce. V  Tišini so 
žene uredile otroško igrišče, v  kratkem 
jih bodo pa tudi v  Moščancih in Ge- 
derovcih.

V  dveh dneh 40 zborovanj
V  okraju Ilirska Bistrica so med 

najboljšimi v  tekmovanju za volitve 
prebivalci Zavič, Pregarij, S liv ja  in 
Obrov. Opravili so že 5000 prostovolj­
nih delovnih ur na raznih komunalnih 
delih.

P rav živahno pa je  vsepovsod. Samo
2. in 3. marca je  b ilo v  tem okraju kar 
40 zborovanj.

Nova velika 
termoelektrarna v Raši 
je začela obratovati

Raški premogovni bazen v  Istri, ki 
je b il doslej slabo preskrbljen z elek­
trično energijo iz  dveh lastnih elek­
trarn z zmogljivostjo 3900 kW  In iz 
soških elektrarn, ki pa ob nizki vodi 
dajejo premalo energije, je sedaj do­
bil novo moderno termoelektrarno. Te 
dni je  termoelektrarna začela obrato­
vati z velikim  turboagregatom za 15.000 
kW. Montažo parne turbine so izvršili 
strokovnjaki tovarne parnih turbin 
»Edvard Kardelj« iz Karlovca pod vod­
stvom inž. Ivana Jenčiča, generator pa 
so postavili monterji podjetja »Elek- 
tromontaža« iz Ljubljane. Da bi elek­
trarna čim prej začela obratovati, je 
tehnično osebje dalo v  počastitev vo­
litev v  zvezno skupščino nad 20.000 
nadur in 6170 prostovoljnih delovnih 
ur. Nova termoelektrarna bo odvečno 
energijo lahko oddajala tudi omrežju 
Istre in Slovenskega Primorja, zlasti 
kadar soške elektrarne ne morejo za­
radi nizke vode v  vsem obsegu obra­
tovati.

Zaradi napak, ki so jih zagrešili 
krajevni odbori pri razdeljevanju pla­
na obvezne oddaje pridelkov in mesa 
za letošnje leto, delajo sedaj tudi v  
ptujskem okraju revizijo  po vaseh po­
sebne komisije. P ri tem je  veliko spo­
rov v  zvezi z normativi obvezne odda­
je po velikostnih posestnih skupinah. 
Te normative je določal v  skladu z 
uredbo okrajni ljudski odbor, pri če­
mer je prišel z nekaterimi krajevnimi 
ljudskimi odbori v  nasprotje, kajti no­
benemu krajevnemu odboru se norma­
tivi niso zdeli prenizki, temveč se je 
marsikateri odbor upri zaradi »p revi­
sokih« normativov. Po uredbi naj bi
n. pr. kmetje, ki imajo 5 do 8 ha ob­
delovalne zemlje, oddali 100 do 1100 
kilogramov žita na hektar. Okraj se­
daj vztraja marsikje na zgornji meji 
te količine, krajevni ljudski odbori pa 
bi najraje uporabili količine, k i so 
čim bliže spodnji številki. Z drugim! 
besedami: gre jim za čim n ižji nor­
mativ. P ri planu za oddajo žita to še 
ni prišlo tako vidno do izraza, zato pa 
je borba toliko hujša pri planih za 
oddajo živine. K er torej vprašanje 
normativov ni urejeno, je delo revi­
zijskih komisij precej slabo ln kratko 
malo ne morejo naprej.

V  Sikolah n. pr. plana za oddajo 
prašičev sploh niso razdelili na kme­
tovalce, češ da je  previsok. P ri planu

68 vasi sežanskega okraja 
tekmuje

V  sežanskem okraju se že 68 vasi 
kosa med seboj za čim večje delovne 
uspehe pred volitvami. Med temi je 
tudi Ormož, katerega prebivalci so se 
zavezali, da bodo dali 1000 prostovolj­
nih delovnih ur pri popravilu poti in 
raznih komunalnih delih.

Zaključek
II. zvezne razstave fotografij

Po zaključku II. zvezne razstave fo­
tografij, k i jo je v  Beogradu prire­
dila Zveza fotoamaterjev in kinoama- 
terjev Jugoslavije, so bile razdeljene 
denarne nagrade in pohvale. P rvo na­
grado v  znesku 15.000 din je dobil 
Toša Dabac iz Zagreba, dve drugi na­
gradi po 10.000 din pa sta prejela 
Slavko Smolej z Jesenic in Milan Pa­
vič iz Zagreba. Med petimi nagrajenci, 
ki so prejeli tretjo nagrado po 5000 
din, je tudi Vlado Cizelj iz Maribora. 
Med pohvaljenimi so tudi fotoamater­
ji iz Ljubljane, Maribora in Kranja.

Velik uspeh 
naše plesne skupine 
v Ziirichu

Skupine narodnih plesov Jugosla­
vije, ki gostujejo v  inozemstvu, so na­
stopile v  Ziirichu ln je bilo za prire­
ditev veliko zanimanje, prireditev sa­
mo pa so včeraj ztlriški časopisi ozna­
čili kot velik  uspeh. Na največje odo­
bravanje sta naleteli makedonska ples­
na skupina in skupina, ki je predva­
jala bosansko kolo. Obe skupini so 
gledalci ponovno klicali na oder.

Vlada L R  Slovenije, glavni odbor 
Zveze sindikatov za Slovenijo in re­
sorni ministri so podelili najboljšim 
delovnim kolektivom v  naši republiki 
za uspehe p ri izpolnjevanju plana II. 
polletja tretjega planskega leta pre­
hodne zastave, naziv najboljših in za­
služnih kolektivov ter denarne na­
grade:

Prehodne tekmovalne zastave vlade 
LRS in denarne nagrade so dobili:

Tovarna verig  Lesce 115.000 din; 
Tovarna volnenih izdelkov Majšperk
85.000 din; Tovarna usnja Kamnik
40.000 din; Tovarna kovčkov ln usnje­
ne galanterije Domžale 120.000 din; In­
dustrija naravnih ln umetnih brusov 
Maribor 50.000 din; Blasnikova tiskar­
na Ljubljana 55.000 din; Tovarna Sad­
nikov sokov Spodnja Hudinja Celje 
56.000; Gradbišče »Gradis« HC Moste, 
Žirovnica 170.000; Ljutomerske opekar­
ne 115.000; Gozdno gospodarstvo Ljub­
ljana 150.000; Lesnoindustrijsko pod­
jetje St. Peter na Krasu 85.000; To­
varna upognjenega pohištva Duplica 
175.000; Gozdno avtopodjetje Celje 
17.000; Živinorejsko poljedelsko pod­
jetje Pugled-Mlakai, Mahovnik 67.000; 
Splošna bolnišnica Maribor 87.000; Go­
stinsko podjetje hotel Slon Ljubljana 
30.000; Grosistično trgovsko podjetje 
2eleznina Ljubljana 30.000; Okrajni 
magazin Kranj 18.000 din.

Zastave glavnega odbora Zveze sin­
dikatov Slovenije in resornega mini­
stra so dobili:

Mariborska livarna Maribor 120.000 
din: Tovarna volnenih in vigogne iz­
delkov Maribor 165.000 din; Tovarna 
usnja Vrhnika 100.000 din; Tovarna 
športnih čevljev  2 ir i 85.000 din; AERO 
Celje 20.000 din; Kartonažna tovarna 
Ljubljana 75.000 din; Pivovarna Union 
Ljubljana 42.000; Splošno gradbeno 
podjetje »P rim orje« Ajdovščina 195.000 
din; Celjske opekarne Celje 80.000 din; 
Gozdno gospodarstvo Postojna 170.000 
din: Lesnoindustrijsko podjetje Škofja

LJUBLJANA V  BORBI
Mestna organizacija Zveze borcev 

organizira razstavo dokumentarnega 
gradiva pod nazivom »Ljubljana v 
borbi«. Razstava bo odprta od 27. apri­
la do obletnice osvoboditve Ljubljane,
9. maja, da bi podala sliko Ljubljane 
v  dobi osvobodilne borbe ter njenih 
zaslug p ri organizaciji osvobodilnega 
gibanja.

Zveza borcev poziva vse bivše bor­
ce, ilegalce, aktiviste, jetnike in in­
ternirance, vojne ujetnike in tudi dru­
ge, da bi dali na razpolago najraz­
ličnejše spominsko gradivo iz vojne 
dobe. Gradivo zbirajo terenski in or­
ganizacijski odbori, odda pa se lahko 
tudi mestnemu odboru Zveze borcev 
na Dapčevičevem trgu 8-1.

za oddajo goveje živine so uporabili 
zelo nizke normative in še te nepra­
vilno. Tako je krajevni ljudski odbor 
določil normativ v  p rv i velikostni 
skupini (do 3 ha obdelovalne površi­
ne in pašnikov) 55 kg žive teže obvez­
ne oddaje na 1 ha, v  tretji (od 5 do 
8 ha) pa 50 kg. Razumljivo je, da to 
ne ustreza načelu: Kdor več ima. naj 
več da, pa tudi plana s takimi nizkimi 
normativi niso mogli doseči. Zato so 
na seji krajevnega odbora sklenili po­
višati normative, V  krajevnem odboru 
Mestni vrh je komisija ugotovila, da 
je odbor ščitil samega sebe. En odbor­
nik je bil p ri obremenjevanju sploh iz­
puščen, razen tega so izpuščali posest­
nike prve skupine. Izgovarjali so se s 
tem, da so plan tako že dosegli. Kakor 
da b! bilo prepovedano preseči plan, 
če so za to dani pogoji, ali kakor da 
se okrajni ljudski odbor, ki jim Je po­
stavil okvirni plan, ni mogel zmotiti 
in Jim ga postaviti prenizko. V  Za- 
mušanlh je določil krajevni odbor 
kmetom prve Skupine viš ji normativ 
kakor kmetom druge skupine. Zelo ve­
like napake je  zagrešil krajevni ljud­
ski odbor Gruškovec v  Halozah. Za 
posamezne skupine so določili nasled­
nje normative: I. (najmanjša) 25— 80 
kilogramov. II. 19—25 kg. III .  15— 20 
kilogramov in TV. 20—26 kg.

P rav gotovo ni treba poudarjat!, da 
Izražajo te številke zaščito večjega 
kmeta. Za oddajo prašičev so obreme­
nili samo posestnike četrte skupine In 
še to samo za 1 mršavca po 30 kg. Po 
planu okrajnega odbora naj bi oddal 
ta krajevni odbor v  vsem letu 2 pitan­
ca, 6 mesnatih prašičev, 66 mršavcev 
in 4 odojke. No, Gruškovčani so ponu­
dili namesto tega državi vsega 4 mršav- 
ce! Pri tem pa gre za 136 gospodam 
štev. ki so imela jx> popisu v  januarju 
skupno 203 prašiče Resno bi b ilo tre­
ba vprašati Gruškovčane, kako to. da 
imata dva niihova kmeta iz V I. skupi­
ne (nad 15 ha zem lje) samo 9 prašičev 
in 9 kmetov iz V. skupine samo 33 
prašičev. Po uredb! morajo oddati go­
spodarstva V I  skupine najmanj 3. a 
največ svinj. Ce vzamemo povprečje 
5, tedaj redita oba kmeta le toliko 
svinj, kolikor bi jih morala oddati. Na 
predvoJivnih sestankih bi morali 
Gruškovčani resno razpravljati o ured­
bi o  obvezni reji živine. Ravno nepo­
znavanje in seveda neizoolnlevanie te 
uredbe je krivo, da se ie krajevni od­
bor komisiji izgovarjal, češ, kmete 
smo obremenjevali samo po stanju pra­
šičev in živine ln ne po gospodarski 
zmogljivosti in obdelovalnih površi­
nah.

2e teh nekaj primerov potrjuje, da 
se tudi to jjot ponavljajo napake kra­
jevnih ljudskih odborov na eni stra­
ni. na drugi strani pa so zelo opazne 
težnje posameznih kmetov. Izogniti se 
realni obremenitvi. Naraščanje potreb 
pri mestnem prebivalstvu pa narekuje 
realen odkup tn ne samo to. odkupe 
bo treba Izpolnjevat: v  redu in ob pra­
vem času! Te stvari naj upoštevain 
pri svojem delu revizijske kotpisiie v 
ptujskem in tudi v  drugih okrajih!

Loka 120.000 din; Tovarna lesonltnJh 
plošč Ilirska Bistrica 20.000 din; Gozd­
no avtopodjetje Bled 14.000 din; Vino­
gradniško gospodarsko podjetje Jeru- 
zalem 30.000 din; Splošna bolnišnica 
Celje 42.000 din; Gostinsko podjetje 
hotel Union Ljubljana 21.000 din; Gro­
sistično trgovsko podjetje Galanterija 
Ljubljana 16.000 din; Okrajni magazin 
Ilirska Bistrica 13.000 din.

Pohvale glavnega ođbcra ZSS pa 
prejmejo naslednji delovni kolektivi:

Tovarna tekstilnih potrebščin Uten- 
silia Ljubljana; Tovarna emajlirane 
posode Celje; Tovarna poljedelskega 
orodja Batuje; Remont Vižm arje Ljub­
ljana; Tovarna strojev »Remont« Ma­
ribor; Tovarna kos in srpov Tržič; 
Tovarna vijakov in žebljev »Plamen« 
Kropa; Tovarna kovinskih izdelkov in 
livarna »T itan« Kamnik; Litijska pre­
dilnica Litija ; Tekstilna tovarna »Ti- 
skanina« Kranj; »Inteks« Kranj; Tek- 
stilana Kočevje; Tovarna usnja »Indus« 
Ljubljana; Tovarna usnja Šmartno pri 
L itiji; Tovarna usnja Šoštanj; Okrajna 
čevljarna Tolmin; Tovarna čevljev 
»T r ig la v« Tržič; Rudnik kaolina Crna; 
Tovarna kleja Ljubljana; Kemična to­
varna Hrastnik; Kuverta Ljubljana; 
Celjska tiskarna Celje; Tovarna bon­
bonov »Sana« Hoče; Ljubljanska to­
varna hranil Ljubljana; Industrija 
umetnega kamna Ljubljana; Gradis 
HC Savica; Gradbeno podjetje »Kon­
struktor« Maribor; Gradis HC —  grad­
bišče Medvode; Gradis HC gradbišče 
Vuzenica; Granitna industrija Oplot­
nica; Gozdno gospodarstvo Kočevje; 
Gozdno gospodarstvo Sv. Lucija; Gozd­
no gospodarstvo Novo mesto; Lesno­
industrijsko podjetje Ajdovščina; Les­
noindustrijsko podjetje Celje; Lesno­
industrijsko podjetje Cerknica; Lesno­
industrijsko podjetje Nazarje; Tovar­
na strojil Majšperk; Tovarna finega 
pohištva Tržič; Tovarna igrač Novo 
mesto; Tovarna m eril Slovenj gradeč; 
Tovarna pohištva Nova Gorica; Gozd­
no avtopodjetje Maribor; republiško 
živinorejsko podjetje Apače-Crnci; 
Republiško živinorejsko podjetje Plač 
pri Mariboru; Republiško kmetijsko 
gospodarstvo Slovenije —  uprava Ka­
pela; Zdravilišče za kostno tuberku­
lozo St. Peter pri Gorici; Splošna bol­
nišnica Novo mesto; Gostinsko pod­
jetje zdravilišče Rogaška Slatina; Go­
stinsko podjetje hotel Toplice Bled ia 
Okrajni magazin Murska Sobota.

Tuđi Istranke se odločajo 
za delo v proizvodnji

2ene istrskega orožja so v  februarju 
dosegle pomembne uspehe. V  vseh 
obalnih središčih, kakor tudi po vaseh, 
so bila množična zborovanja, na kate- 
rih so .žene razpravljale o pomembno­
sti II. kongresa Antifašistične sloven- 
sko-italijanske ženske zveze.

Izredno delavnost so pokazale žen« 
v  aktivih, katerim je zaupana skrb za 
matere in otroke. P o  vseh večjih kise 
jih so b ili ustanovljeni ti eHu-r; «  za­
logo, da pomagajo predvsem pri usta­
navljanju novih otroških vrtcev in 
jasli. V  tem pogledu so izvršile izredno 
veliko delo tovarišice iz Izole, ki so 
ob pomoči ljudske oblasti razširile pro­
store tamkajšnjega otroškega vrris, 
Vsa potrebna dela. zlasti očiščenje vseh 
prostorov, je  opravilo 27 žen, k i so za­
poslene kot delavke v  tovarnah »Arri- 
goni« in »Ampelea«. Novi otroški vrtec 
v Izo li bo imel prostora za 120 otrok.

A S I2Z  si je zadala nalogo, da bo 
omogočila vključitev čim več žen v 
produkcijo. A k tiv  v  Bujah, že sedaj 
dela na tem, da se ustanovi otroški 
vrtec, saj okoli 60 mater čaka. da ir1 
roči jo svoje otroke tej ustanovi, da bi 
se tako same čim bolj posvetile pro­
duktivnemu delu. Od teh žen se jih :e 
že 15 prijavilo tudi v  prvo žensko de­
lovno brigado, k i bo nosila ime »H. 
kongres AS IZZ  STO« in bo pomagala 
pri pogozdovanju v  okolici Savudrije.

—t

Zaflrnčnice v Marenhergn 
za svojo zadrugo

Zadružnice v  Marenbergu so že da­
lje časa premišljevale, kako bi gospo­
darsko koristile svoji zadrugi. Pred 
kratkim so sklenile, da bo vsaka izmed 
njih redila na svoji ©hišnici po eno 
kokoš, katere ves zared bo izročila 
zadrugi.

Sam je kriv!
Dne ‘7. marca se je  pred okrajnim 

sodiščem za glavno mesto Ljubljano 
zagovarjal zaradi špekulacije Franc 
Žabjek iz Rudnika 13, posestnik 21 ha 
zemlje. Žabjek ni v  letu 1949 izpolnil 
nobene obvezne oddaje. Tako je  oddal 
krompirja 12.073 kg premalo, mleka 
bi moral oddati 10.000 1, oddal ga j« 
samo 30071, ni oddal prašičev in ni re­
dil dovolj živine, niti se ni potrudi« 
da bi stalež dopolnil. Žabjek se je  stal­
no odtegoval obveznostim do skupno­
sti in v  splošnem nasprotoval politiki 
ljudske oblasti na vasi. Zavestno je iz­
igraval predpise o obveznih oddajah. 
Žabjek je pravočasno prejel vse od­
ločbe RLO  I-, a jih je smatral za kos 
papirja in ne za uradni akt. S svojim 
ravnanjem je zaviral redni odkup mle­
ka, krompirja ter je s tem zanašal 
nered v  pravilen in nemoten potek 
odkupa.

2abjeka je  sodišče spoznalo za kri­
vega ter ga obsodilo na eno leto in dva 
meseca odvzema prostosti in popolno 
zaplembo njegovega premoženja.

Za Žabjeka in vse ostale njemu po­
dobne velja jo  besede našega maršal3 
Tita: »Tu je krivda na njihovi strani 
fn če jih v  tem primeru zadene močna 
roka ljudske oblasti, tedaj so sami 
k riv i.« P. I.

Urad za informacije Predsedstva vla­
de LRS prireja razstavo fotografske 
umetnosti v  prostoru Modeme galerije. 
Razstava bo odprta v  petek 10. marca 
ob 16. Vljudno vabljeni vsi!

Prireditveni odbor

T u d i  t o p o t  S O  j O  krajevni odbori
u r e z a l i  p o  s v o j e
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Slovenske žene v Ita liji se hore v prvih vrstah
za pravice slovenske manjšine

Gorica, 7, marca. V  nedeljo je  bila 
,  Pevmi pri Gorici predkongresna 
konferenca Zveze slovenskih žena v  
Italiji, katere se je  udeležilo veliko 
iteviio zavednih slovenskih žena iz 
Goriške, Benečije in Kanalske doline, 
e a konferenci sta b ili navzoči tudi de­
legaciji protifašističnih žena iz Trsta 
;a Zveze slovenskih žena na Koro­
škem. Delegacija jugoslovanskih žena 
se po krivdi italijanskih oblasti kon­
ference ni mogla udeležiti.

Tov. Vilma Bregant je v  svojem po- 
litično-organizacijskem poročilu po­

udarjala, da Slovenke na Goriškem, v 
Benečiji in Kanalski dolini ne uživajo 
sadov narodnoosvobodilne borbe, če­
prav so se v  Ita liji pridružile napred­
nim silam. Zveza slovenskih žena v 
Ita liji je  v  prvih obrambnih vrstah 
množičnih organizacij in pripravljena 
storiti vse, da pribori slovenski manj- 

'šini v  Ita liji enakopravnost, deio, pra­
vico in mir. Slovenski starši, ki se 
spozabijo tako daleč, da vpišejo svoje 
otroke v  italijanske šole, so suhe veje 
slovenske skupnosti v  Italiji. Sloven­
ske šoie, je  izjavila Bregantova, so 
nam zagotovljene po mirovni pogodbi

z Italijo in nam jih oblasti ne morejo 
vzeti, če tega sami nočemo. Slovenske 
šcie smo si priborile s k rvjo  naših 
mož in sinov ter s skupnimi napori in 
žrtvami drugih svobodoljubnih naro­
dov. Slovenske žene v  Ita liji bodo še 
nadalje podpirale težnje delovnega 
ljudstva in skušale biti v  tej borbi 
prednja straža na podlagi načel, ki 
vodijo jugoslovanske narode.

Po diskusiji je bilo na konferenci 
sklenjeno, da bo XI. kongres Zveze 
slovenskih žena v  Ita liji najbrže v  ok­
tobru.

Volivne kom isije onemogočajo
enotne liste koroških Slovencev

Celovec, 7. marca (Tanjug.) Sloven­
sko prebivalstvo Pliberka je  poslalo 
c,krajni volivn i komisiji oster pro­
test zaradi prizadevanja šovinističnih 
strsnk, da bi z nedovoljenimi sredstvi 
preprečile uresničitev enotnosti Slo­
vencev na občinskih volitvah na Ko­
roškem.

V Slovenskem Pliberku občinska vo­
livca komisija ni dovolila kandidatom 
krščanske stranke, da bi se pridružili 
enotni listi, k i se opira na program 
Demokratične fronte delovnega ljud­
stva. Nositelji liste krščanske stranke 
<o sprejeli poziv Demokratične fronte, 
oa morajo vsi Slovenci enotno nasto­

pati na volitvah ter so umaknili svojo 
listo in pristopili k enotni listi Demo­
kratične fronte, ki se imenuje »Lista 
kmetov in delavcev«. Toda občinska 
volivna komisija, ki jo tvorijo pred­
stavniki vladnih strank —  ljudske so­
cialistične —  ni hotela umakniti liste 
krščanske stranke, da bi tako onemo­
gočila zbiranje Slovencev na skupni 
listi. Na podoben način je ravnala tu­
di okrajna volivna komisija.

Slovenski volivci Pliberka so prote­
stirali proti temu in zahtevali od 
okrajne volivne komisije, da se mora 
Slovencem omogočiti enotno nastopa­
nje na volitvah.

Ostra reakcija v Zahodni Nemčiji 
proti francosko-posaarskemu dogovoru
Bonn, 6. marca. (Tanjug). Sporazum 

ced francosko republiko in saarsko 
oz: r.jo je  izzval v  zahodnonemških 
;• .učnih krogih močno nezadovolj­
iv Na tiskovni konferenci je  pred­
se: :k zahodmonemške vlade Adem- 
6-jer izjavil, da ta sporazum resno 
c, v i:a sodelovanje zahodnoevropskih 
d:v ■ ter postavlja vprašanje za vstop 
Z;': dne Nemčije v  Evropsko zvezo. 
Saarski rudniki, ki naj jih po tem 
rc razumu izkorišča Francija, dejan­
sko pripadajo Zahodni Nem čiji in ni­
ma nihče pravice z njim i razpolagati 
preč podpisom mirovne pogodne.

Predsednik socialdemokratske stramr 
Nemčije Kurt Schumacher je ime­

noval to pogodbo neumen izpad.

Komunistični tisk prav tako ostro 
napada francosko,saarski sporazum ter 
poudarja, da pomeni ta sporazum pri­
ključitev Posaarja k Franciji.

V  zvezi z novim francosko-saarskim 
sporazumom je  sklical zahodnonemški 
parlament za 10. marca izredno sejo, 
na kateri bodo razpravljali o položaju, 
ki je nastal zaradi podpisa tega spo­
razuma.

Pomočnik francoskega visokega ko­
misarja je dal izjavo za tisk, s katero 
priporoča nemški javnosti zmerno na­
stopanje proti sporazumu kakor tudi 
hladnokrvnost. V  francoskih političnih 
krogih prevladuje vtis, da v  Nemčiji 
ne pojmujejo pravilno naporov Fran­
cije.

G iba n je  ita lijanskih  km etov &rez 
z e m lje  s e j e  razširilo  tu đ i na S ie i l i jo

Fin, 7. marca. (Tanjug). Gibanje 
la danskih kmetov brez zemlje za prl- 
fcrltev zemljišč se je razširilo lz Ka­
lk-rije tudi na Sicilijo ter je zajelo 
red kot 30.000 kmetijskih delavcev.
[ ?.-> prvih  podatkih, ki so prišli davi 
L s Nici. so kmetijski delavci brez zem- 
■ijt n?dl! včeraj na S iciliji približno 
■  N a nezadostno obdelane zemlje 

sesinikov ter zavrnili več posku- 
l;~' policije, k i jih  je  hotela s silo 
f pegr.ati.

I K er koli so Izvedli svoje akcije, so 
pričeli kmetijski delavci s prvim i polj­
skimi deli in z ustanavljanjem prvih
zadrug.

Sindikalne federacije kmečkih delav­
cev so objavile, da se kmečko gi­

banje ugodno razvija tudi v  srednji 
Italiji, predvsem na področju pokraji­
ne Lazio, k jer so zasedli kmetje brez 
zemlje doslej približno 20.000ha ve le­
posestniške zemlje.

V  Catanzaru (Kalabrija) je bil po 
včerajšnjem delnem ""sporazumu z baj­
tarji zamenjan dosedanji pokrajinski 
prefekt. V  rimskih krogih so mišlje­
nja, da je b il prefekt zamenjan na 
zahtevo veleposestnikov. Enako spre­
membo so izvedli v  pokrajini Bologni, 
kjer so kmetijski delavci že prej za­
sedli več veleposestniške zemlje. Za 
novega prefekta je b il imenovan ar­
mijski general - Gimone, ki je bil za­
radi tega razrešen vojaških dolžnosti 
ter stavljen na razpolago ministrstvu 
za notranje zadeve.

ZSSR in njeni sateliti 
bojkotirajo seje Unicefa

New York, 6. marca. (Reuter) De­
legati ZSSR, Poljske in Češkoslova­
ške so zapustili današnjo sejo Medna­
rodnega fonda za pomoč otrokom, ker 
je bil pri seji navzoč kuomintanški 
delegat. Pred kratkim so ti delegati 
odklonili glasovanje za program le­
tošnje pomoči UNICEFA za otroke na 
Kitajskem in v  državah Daljnega 
vzhoda.

Britanski obrambni izdatki 
znašajo S80 milijonov

London, 7. marca. Po podatkih Bele 
knjige, ki je izšla danes v  Londonu, 
znašajo v  letu 1950/51 britanski 
obrambni izdatki nad 880 milijonov 
funtov šteriingov, v  prejšnjem letu pa 
so znašali približno 760 m ilijonov fun­
tov šteriingov. Od te vsote je bilo do­
deljeno vojnemu ministrstvu 299 m ili­
jonov, oziroma za približno pet m ili­
jonov funtov šteriingov manj kot lani; 
ministrstvu za vojno letalstvo je bilo 
dodeljenih 223 milijonov, za 14 mili­
jonov več kot lani; za admiraliteto je 
bilo odobrenih 193 milijonov, milijon 
več kot lani; ministrstvu za nabave 
85 m ilijonov proti 57 milijonom fun­
tov šteriingov v  prejšnjem letu; mini­
strstvu za obrambo pa je bilo odo­
brenih 820.000 funtov šteriingov.

Sclmman o Francovem 
priznanju Bao Dajevega 
režima

Pariz, 6. marca. (Tanjug). Na vče­
rajšnji tiskovni konferenci je mini­
ster za zunanje zadeve Schuman na 
vprašanje, ali je resnična vest madrid­
ske radijske postaje, da je Francova 
Španija priznala Bao Dajev režim v 
Vietnamu izključno na zahtevo fran­
coske vlade, odgovoril, da je franco­
ska vlada poslala pred določenim ča­
som vsem vladam okrožnico v  zvezi 
s priznanjem Bao Dajevega režima ter 
je dodal, da je bila verjetno okrožnica 
poslana .tudi španski vladi. Omenjeni 
korak francoske vlade »nima praktič­
nih posledic« in da ostanejo odnosi 
med Francijo in Španijo v  okviru in 
v  duhu resolucije Generalne skupšči­
ne OŽN o Španiji.

Preži ilent Francije 
v Veliki Britaniji

London, 7. marca. (A F P .) Predsednik 
francoske republike Vincent Auriol je 
danes uradno obiskal Veliko Britanijo. 
V Doveru ga je sprejel gloucestrski 
vojvoda, brat kralja Jurija V I. Po 
krajšem zadržanju je Auriol nadalje­
val svojo pot v  London. V  njegovem 
spremstvu je zunanji minister Robert 
Schumann.

DNEVNE VESTI KONCERTI
KOLEDAR

8r(*da. s. marca: Filemo® Janez.
Četrtek, 9. marca: Frančiška. Bojka.

SPOMINSKI DNEVI 
5. marec: Mednarodni dan žena.
-• L>28. — Kranjski vojskovodja Ka~

c .-: ir je potolkel pri Czineji blizu 
}■- vojsko poljskega kralja Zapelje. 
; tej bitki je  sodelovalo tudi precej 
Slovencev.

* Til. iy-S. — Zivosrebrrvi radnik v  Id ri­
ja je dobil prvo bolnišnico.

-. III. 1906. — Prve volitve v  rusko du­
mo.

III. 1910. — Na mednarodni konfe­
renci socialistk je b il na predlog. K lare 
Zetkin proglašen 8. ma-rec kot praznik 
niorednih žena.

!. III. 1913. — Otvor jen prvi parlament 
na Kitaj skem.

8. III. 1937. — Umrl na Okroglem pri 
Kranju v 98 letu starosti, profesor To­
r o  Zupan, M iklošičev učenec-, prešemo- 
slovee in mecen Narodne in univerzi­
tetne knjižnice v  Ljubljani in ustano­
vitelj šolske družb© sv. Cirila in Me­
toda in njen prvi predsednik vse do 
leta 1906.

DE2FRNA LEKARNA 
Centralna lekarna. Tromostje. T r g  F r fo ­

četa Prežema 5.
• * •

V aaMh lUtfh »Undfeka pravica« in
S’ovenskern ponočeval cm« od 8. TI. 1950 

uo«l »Dnevnimi vestmi« priobčeoo opo- 
zer. o bi se moralo erlasiti. Planinsko 

;:!vo Jesenice poroča, da je Tičarjev 
na Vršič« od S. marca do 15. aprila 

Penino zaseden.
Dopustnike in Izletnike obveščamo, d**

N v Domu pod Prisojnikom v Kranjski 
ro-j v mesečo marcu na razpolago še 
■•k-V prostih mest. Interesesenti morajo 

rezervirati pri Putniku alf pa di- 
:v;;tno pri Gostinskem podjetju Dom 
P P r is o jm ik o m . Kranjska gora. 614-n 

Planinsko društvo Ljubljana priredi v 
nedeljo 12. marca skupinski izlet na Mrz- 

CKSfrod i z Ljubljane z brzovlakom 
M  ft. povratek v  Ljubljano 18.19. Cerna 

~ vodstvo izleta 89 din. P rijave do 
DO*!;a do 18. uto •* društveni pisarni.

Centralna sindikalna knjižnica v Škofji 
Loki bo od nedelje 12. marca dalje zepet 
redno poslovala. ßft2-n

Dbčni zbor kluba za konjski šport v 
Kr?k0m bo 12. marca ob 9. uri zjutraj v 
nrostorih mestne restavracije v Krškem

G LED A L IŠČ E
DRAMA

Četrtek. 9. ob 20- Miller: Vsi moli sino­
vi. Zaključena predstava za LM8

OPERA
fin-da 8 . ob 29 T* nizzetti: Don Pa«quale. 

Zaključena •)•• >M rM „ ■/-« «iruin-: to
Četrtek. 9 . «d* 2": Hristič: Ohridska le­

genda. Zaključena prelistava za sindi­
kate.

Na nocojšnjem koncertn Malega orke­
stra Rađia~L j ubijana pod vodstvom Fi­
lipa Bernarda bo izvajana med drugim 
tudi njegova Suita v 8 slikah Partizan­
ske zgodbe. Naslovi so: Komisar, V go­
zdu. Brzostrelka. Napad, Talci, Bolničar­
ka in kurir. Komandir. Osvoboditelji- 
Poleg tega bomo slišali še uela Tomca, 
Tomija. Šedlbauerja Gobca. Musarja in 
Mirka. Sedeži po 20 din v predprodaji v 
Knjigarni muzikalij. M.O-n

Mladinski zbor Slovenske filharmonije 
pod vodstvom Avgusta Šuligoja bo izva­
jal na svojem koncertu v potek 19. iniirca 
spored sestavljen iz naše mladinsko zbo­
rovske literature. Zbor jo odličen. Pred­
prodaja v Knjigarni muzikalij. l»ll-n 

Absolventka srednje glasbene šole pri 
naši Akademiji za glasbo, ISletna violi­
nistka Sabina Skalarjeva bo imeia svoj 
koncert v ponedeljek 13. marca ob 20. v 
Filharmoniji ter bo izvajala ob spremlja­
vi pianista Janka Ravnika razna koncert­
na deda . Natančni spored javimo. Pred­
prodaja v  Knjigarni muzikalij. 612-n 

V Kranjn bo nocoj ob 20 koncert 
pevskega zbora SKUD »Rožanc« iz Ljub­
ljane. fi03-n

KSMO
LJUBLJANA KINO UNION: amer. bar- 

rai:i glasbeni film: »Nepozabna pese»)«. 
Predstave ob 13.15. 18.15 in 20.15 uri. — 
KINO »MOSKVA«: amer. film: »Njen 
obraz«. Filmske novosti 204. Predstave 
ob 15.. 17.. 19. in 21. mri. — KTNO 
SLOGA: franc, film: »Domovina«. Pio- 
ner 7. Predstave ob 13., 15.. 18-15 in
20.15 tiri. — TRIGLAV: francoski film 
»Matična Inka«. film. nov. 206. Pred­
stavi ob 17.30 in 19.30. — ŠIŠKA: snvj. 
film »Pomlad«. Rudnik Breza. Predsta­
va  (vb 20. nri. -  LITOSTROJ: franco­
ski film »Beli valček«, srbski mesečnik 
21

MARTBOR PARTIZAN: jugoslovanski
umetniški film »Zgodba o tvornici« 
Obzornik 40. UDARNIK: ameriški film 
»Tarzan Zmagovalec«. Pozdrav z meia.

CKT-TE METROPOL: ameriški barvni ri­
sani film »Onliverjevo potovanje« Ob­
zornik 33. DOM: a p vlaški film »Brata«, 
fizk-nltnra in šport 13.

KAM NIK: ameriški film »Zgubljeni dne­
vi- filmske novosti 182.

DOMŽALE: francoski film »Kavarna v 
pristanišču«. Film. nov. 190.

RADIO
SPORED ZA ČETRTEK

Poročila ob 6.15. 7.00. 12.30. 15.00. 19.00.
22.00 in 23.30.

6.00 Slovenske narodne pesmi: 6.30 Jn- 
t ra n ja tAlovndba: 6.49 Plesna glasba; 7.10 
do 8.00 Jutranji koncert: 12.00 Arije če­
ških skladat«! jev: 12 40 Pester snored na­
rodnih pesmi. Sodelujejo: Črnski v o Vrti- 

i kvintet P.c^o Grošelj in A vgust Stan­
ko: 1320 Oddaja za pionirje: Liudski 
republika Hrvatska; 13.-10 Koncert in-Mi- 
»noTilolne solistične glasbe: 14.00 Igra
Stojan Stenovič s svojo kapelo; 14.30

Ljudska univerza: Oblika kapitala (po­
novitev) 14.50 Pcje sopranistka Eilen Fo- 
reii; 15.10—15.30 W. A. Mozart: Simfonija 
št. 39 v Es-duru: 1S.G0 Qd Novih akor­
dov do danes. Samospevi L. M. Škerjan­
ca. Poje Cvetka Ahlin; 18.20 Pogovor s 
pionirji: 18.40 Zabaven spored izvaja or­
kester Mark Warnow; 19.15 Iz Bachovih 
del; 19.30 Ciklus Beethovnovih violinskih 
sonat: Sonata št. 1. — Izvajata violinist 
Uroš Prevoršek in pianist Janko Ravnik;
20.00 Politični komentar Radia Beograd;
20.15 Lionel Barrymore: Odlomki iz suito 
»Piranesi*; 20.30 Poje tržaški komorni 
zbor p. v. ITbalda Vrabca; 21.00 Gospo­
darska repoirtaža: Zena — kandidat za 
Dom narodov; 21.15 Koncert slovenskih 
solistov. Sodelujeta soprnnistkn Vilma 
Bukovec in pianist Marijan Lipovšek;
22.15 Lahek nočni koncert; 23.35 Zaklju­
ček oddaje.

OBVESTILA
REGISTRACIJA DVOKOLES

Dodatno k «splošni objavi obvešča po­
verjeništvo za notranje zadeve MLO 
g la vi) eg,a mest* Ljubljana, da se vrši 
registracija dvo- in trokoles, ki imajo 
S-stevilko (evidenčne tablice) od 22.28! do 
23.296 na Celovški cesti št. 94 in od štev. 
S 23.295 do 24.312 na Vodnikovem trgu 
štev. 5. — Iz pisarne poverjeništva za 
notranje zadeve MLO glavnega mesta 
Ljubljana.

OBVESTILO UPRAVE
ZA RADIODIFUZNO SLUŽBO

Glede na številne prošnje posamezni­
kov, društev, ustanov za dodelitev radij­
ski n aparatov obvešča Uprava za radio­
difuzno službo, da takih prošenj ne re- 
čujo, ozir. sploh ne Jemlje v pretres. 
Posamezni Člani sindikata morajo pro- 
š n je. za nakazila aparatov v'agati pri svo­
ji sindikalni podružnici ki bo nato 
prošnje preko KSS in OSŠ predložila 
Glavnemu odboru zveze sindikatov za 
Slovenijo v Ljubljani. Ustanove, zavodi, 
društva in podobno pa morajo vložiti 
prošnje na svoja resorna ministrstva, 
komiteje in uprave. Uprava za radio­
difuzno siužho ho razdeljevala aparate 
izključno le na predloge Glavnega odbo­
ra zveze sindikatov za Slovenijo, resorov 
in ostalih centralnih organov množičnih 
org.anizaeij dočim sicer nakazil ne bo 
izdajala.

IZID NATEČAJA ZA ENODEJANKE
Ocenjevalna komisija Republiškega iz­

vršnega odbora Ljudske prosvete Slove­
ni}® je preglodala vsa vposlana dela in 
sklenila, da se podeie naslednje nagrade: 
I. in II. nagrada se ne podelita: I I I .  nn- 
gredo v znesku 10.000 din prejme France 
Frece za enodejanko »Nova pota«. — Av­
torji enodejank »Krik emigrantov«. >Le- 

o /birokratu Tomažu fttammlji«. 
»Mejnik« in ^R. snica o vinogradu* se naj 
lavno na Izvršnem odboru Ljudske pro­
svete v  L luli Hani zaradi odkup« njihovih 
del. Avtor »Enodejanke o smrti- pa n&i 
noMje svoj naslov na TOLP.S, Ljubljana. 
Miklošičeva cesta 7/T. Vse ostale euodo* 
innl e preimetir) avtorji po pošti do 30 
•aprila t. 1. k. r bodo Pred tem kritično 
,-onjf'ifie v listu za, liudsiko prosveto »Ob­

zornik«. — Izvršni odbor Ljudske prosve­
te Slovenije.

Davica se bo več izbirala svojih žrtev
med našimi najmlajšimf!

Milijoni lir za iredentistično 
gibanje v Istri

Benetke, 7. marca.
Pred beneškim civilnim sodiščem se 

je zagovarjal bivši upravnik tržaške 
Lege nazionale Gino Monaco, k i si je 
prisvojil 7,285.000 lir  družbinega de­
narja. Denar je dvigal postopno pri 
Italijanski banki v  Benetkah. V  ta 
namen je  ponarejal račune in tudi 
knjigovodstvo. Monaco je izjavil pred 
sodiščem, da ni ničesar obdržal zase, 
marveč izročil ves denar iredentistič­
nemu gibanju (Movimento irredentista 
istriano). Komu, seveda ni hotel pove­
dati, češ da bi bili prizadeti v  nevar­
nosti, da bi jih jugoslovanske oblasti 
preganjale. Zanimivo je, da se pred­
sednik sodišča sploh ni zanimal, kako 
je obtoženec manipuliral s tajnimi 
fondi Lege nazionale. Za kakšne na­
mene je  šel denar, pa so pokazali pro­
cesi v  Kopru, ki so razkrili zahrbtno 
ln napadalno delo s tem denarjem pla­
čanih atentatorjev.

Sodišče je obsodilo Gina Monaca na 
3 leta ječe. plačilo stroškov in vrnitev 
škode tožitelju.

Podržavljenje cerkvenih 
posestev na Poljskem

Varšava, 7. marca. (Ass. P r.) V par­
lamentu bodo v  kratkem razpravljali o 
zakonskem predlogu za podržavljenje 
cerkvenih posestev. Predsednik vlade 
Josef Cirankiewicz je včeraj izjavil, da 
bodo majhna posestva od 50 do 100 ha 
pustili župnikom in da zakon ne bo 
zajel samostanskih poslopij in cerkev. 
Vlada bo pooblaščena, da sme vrniti 
določena posestva cerkvi. Od dohodkov 
cerkvenih zemljišč in iz državnih sub­
vencij bodo ustanovili cerkveni fond, 
ki bo podpiral duhovnike in plačeval 
prispevke za socialno zavarovanje. Iz 
tega fonda bodo izplačevali pokojnine 
»zaslužnim duhovnikom«.

Uničujoče poplave 
v Turčiji

Ankara, 7. marca. (A F P .) V  bližini 
mesta Eškišenir, k i leži med Carigra­
dom in Ankaro, so katastrofalne po­
plave. Mesto Eškišenir je  visoko pod 
vodo. Celi bloki hiš so že popolnoma 
uničeni. Računajo, da je nad 80.U0U 
oseb brez strehe. Za število ponesre­
čenih oseb še ne vedo, pravijo pa, da 
nosijo hudourniki s seboj mnogo tru­
pel, med katerimi je tudi zelo veliko 
otrok.

Vohunski proces v Soiiji
Sofija, 7, marca. Pred oblastnim 

sodiščem v  Sofiji se je začela včeraj 
obravnava proti petim bolgarskim 
državljanom, ki so obtoženi, da so se 
povezali z bivšim ameriškim poslani­
kom v  Bolgariji in drugimi predstav­
niki ameriškega poslaništva, katerim 
so sporočali tajne podatke vojaškega, 
gospodarskega in političnega pomena. 
Razen tega so organizirali ilegalno od­
hajanje svojih pristašev v  tujino. Sre­
dišče, iz katerega so vodili vohunsko 
delovanje, je  bilo, kakor pravi obtož­
nica, v  ameriškem poslaništvu v  So­
fiji.

Vietnamska ljudska vojska 
zavzela francosko oporišče 
Folu

Peking, 6. marca. Agencija Nova K i­
tajska poroča, da so čete vietnamske 
ljudske armade zavzele francosko opo­
rišče Folu v  severnem Vietnamu. Folu 
leži na obali Rdeče reke med Boa Ha 
in Laokajem. Z zasedbo tega oporišča 
je razrušena francoska obrambna črta 
na Rdeči reki. Čete vietnamske ljud­
ske armade so obkolile po tej akciji 
Noghiado. zadnje francosko oporišče 
cb tej reki.

PMLiiiSkMžšA
DELITEV MARMELADE IN  DŽEMA
Poverjeništvo za trgovino in preskrbo 

MLO v Ljubljani obvešča potrošnike, d« 
si lahko nabavijo na živilske nakaznice 
D-l. D-2 iu 11-3 za mesce maroc po I kg 
marmelade ali džema in sicer na ndr. 
rep öopol. preskrbe gt. 3 — marec. Raz­
deljevalci živil naj dele džem prvenstve­
no na živil, nakaznice D-l. ako potroš­
niki to žele, Marmelado dele vse proda­
jalne rac. živil.
DELITEV ŽIVILSKIH NAKAZNIC ZA 

MESEC MAREC ZA PODJETJA 
LOKALNEGA POMENA 
OLO Ljubljana okolica

Narodna banka FLRJ podr. 610 Ljub­
ljana okolica Miklošičeva 10 bo delila 
živilske nakaznice za lokalna podjetja za 
mesec marec v petek 10. mnrea od 8. do
11.30.

Istočasno naj dvignejo vsa podjetja 
naročene enodnevnice za službena poto­
vanja. 905-i

Poverjeništvo za trgovino in oreskrho
MLO Ljubljana .mesto poziva ponovno 
vsa podjetja, ustanove in predstavništva, 
da vložijo spiske za dvig industrijskih 
nakaznic za I. tromesečje leta 1950 naj­
kasneje do 10. t. m.

Kdor do omenjenega roka ne ho pred­
ložil spiskov, ne bo prejel industrijskih 
nakaznic pri glavni izdaji,

RLO Moste. Poverjeništvo za zdravstvo 
sporoča, da se izdajajo doječim ženam 
potrdila o dojenju za dodatna živila vsak 
ponedeljek od 15 do 17 v Otroški posve­
tovalnici (stavba RLO I I I  Ob Ljublja­
nici 29). Matere, pripeljite otroke s se­
boj! Istočasno «poročamo. Ja posluje po­
svetovalnica za noseče žene rajona Mo­
ste v šlahnerjevem domu vsak petek od
14.30 do 17. ure

P B E O A V A N I Ä

Prirodoslovni muzej v Ljubija»! pri­
reja v svojih dvoranah v svrho splošne 
!jud?ke izobrazbe poljudnoznanstvena 
predavanj«. O v.arstvu ptic bo predaval-
9. marca točno ob Iß Smuč Lojz€.

Predavanje prof. ingr. White-a o mon­
tažnih zgradbah. Ki je bilo napovedano 
za četrtek 9 t. m. ob 20 v fizikalnimi 
univerze prične ob 17. ker prof. inßf* 
White šo isti dan odpotuje in bn preda­
vanje zaradi prevajanja anjrleškegra ori" 
erinala trajalo dalje časa.

MALI OGLASI
KOT.ESARJT. Kolesne plašče vam po-

Eravi ali predela za italijanska ko- 
'sa. Rajonska vulkapizerska delav­
nica v  Ljubljani. Zaloška cesta št. 20. 

Popravila sprejema vsak dan od 7 
do 14 1273-14

POGREŠAM denarnico od nedePe 76. 
febr. od izstooa v Ljubljani iz ve : 
černeaa vlakaT po tramvalsk* orne: 
Glavni kolodvor Privoz Pride. Vr- j 
niti z vsebino, denar naj si obdrži

1257-14 1

V  zadnjih letih »e vedno bolj mno­
žijo primeri obolenja za davico, bolez­
nijo, k i se je upravičeno boje starši 
vseh otrok. Boje se je zaradi tega, ker 
njihovega ljubljenega malčka lahko 
umori, lahko pa ga pohabi za vse živ­
ljenje.

Danes je  medicinska veda že tako 
napredovala, da bi bil naravnost zlo­
čin, če bi še dopuščali, da bi ta bole­
zen tako gospodarila med našimi naj- 
mlajš^ni. K er danes vemo, kaj bole­
zen povzroča, se znamo proti njej tudi 
boriti s primernim orožjem; še več, 
znamo se je celo ubraniti, preden iz­
bruhne. Tako lahko rečemo, da ni po­
trebno, da bi še katerikoli naših otrok 
obolel za davico. Ce torej ril potrebno, 
da bi kdo obolel, potem bomo storili 
vse, da naš ljubljenček ne bo obolel 
in da si kasneje ne bomo mogli očitati, 
da smo mi kriv i smrti ali težke po­
habljenosti otroka.

Prav gotovo drži, da ni matere, ki 
bi za dobrobit svojega otroka ne na­
pravila vsega, kar je v  njeni moči, pa 
četudi bi šlo za ne vem kako velike 
napore. No, tokrat je stvar lažja. Za 
majhen trud bo plačilo neprimerno ve­
liko Edino, kar je potrebno, je to, da 
prinesete svoje otroke na določen dan

Na ljubljanskem mestnem državnem 
posestvu »Cankarjevo« na Verdu so de­
lavci te dni stoodstotno podpisali de­
lovne pogodbe. Od 53 delavcev so se 
3 obvezali, da bodo delali na pose­
stvu, dokler bodo mogli, ostali pa sko­
raj vsi za 1 leto. Sest križev že ima 
Janez Jakopec, mnogo slabega je oku­
sil, preromal pol sveta, bil mornar, 
priložnostni delavec, predvsem pa 
mnogo brezposeln, sedaj pa se je usta­
vil na kmetiji, k jer mu nudijo vse po­
goje za dobro življenje Z veseljem je 
podpisal za stalno. Tudi Anton Per­
havec in Reza Ostrin sta že starejša in

k cepljenju, k i se bo v  prihodnjih dneh 
pričelo in o katerem boste obveščeni 
po svojih krajevnih odborih ali s po­
sebnim vabilom. —  Vse česar se neka­
tere matere tako boje, češ, da je to 
nepotrebno mučenje njihovih ubožčkov, 
je v  tem, da zdravnik vbrizga na ro ­
kici pod kožo nekaj kapljic zaščitno 
snovi; vse skupaj je končano v  nekaj 
sekundah.

Nismo še slišali, da bi po takem oep- 
ljenju kak otrok zbolel za davico. C* 
pa je zbolel zaradi tega, ker je cepivo 
učinkovalo bolj siabo, potem je p<* 
tekala bolezen m ilo in brez vsakih po» 
sledic.

Tako je  torej zadeva s cepljenjem. 
Tu ne more biti izgovora: »Otrok M 
mi smili« ali kaj podobnega. Starši, 
ki namenoma odrečejo svojemu malčku 
tako zaščito pred boleznijo, svojih 
otrok, gotovo nimajo resnično radi. 
Časi, ko so otroci v  cvetu svoje mla» 
dosti morali umreti, ko so se pri pol­
ni zavesti morali zadušiti, so minili. 
Danes lahko vse te grozote samo > 
cepljenjem popolnoma preprečimo. Za­
to ne zamudite cepljenja! —  Prinesita 
svoje otroke v  Starosti od 1. do 8. leta 
prav gotovo k  cepljenju. Dr. W. V.

sta dala dober zgled mlajšim. Na po­
sestvu redijo trenutno 176 glav goveje 
živine, od teh 42 krav, 183 prašičev in 
nad 200 kokoši. Dokaj pridnih rok je 
treba, da je vse pravočasno in v  redu 
oskrbovano. V  sindikalni podružnici 
na posestvu so včlanjeni vsi delavci 
Na občnem zboru so kritično pregle­
dali delo v  preteklem letu. Marsikaj 
ni bilo prav, tako v  sindikalnem živ­
ljenju kakor tudi na posestvu. Za bo­
doče so si kot glavno nalogo postavili, 
da se bo sindikat skupno z upravo 
prizadeval, da bo operativni plan po­
sestva stoodstotno Izpolnjen.

2ELEZN ISKA čepica pozabljena 28. 
febr. naj se vrne proti nagradi v 
ogl. odd. 1260-14

TOVARIŠ ICA, kateri ie bil zaupan 
kovčeg 27. febr. v  Ljubljani na glav­
nem kolodvoru na vlaku v  vagonu 
Ljubljana—Jesenice— Gorica^ se na-

Sruša, da se javi na podružnico S? 
rani. 1258-14

NAJDITELJA, ki je na progi Maribor 
—Ljubljana, tramvai Vič našel moj 
kovčeg (vsebina: električna peč. rab­
ljeno perilo, hubertus itd.) prosim, 
da ga odda na naslov: Rihar, Fred- 
iamska 109. Ljubljana. 1256-14

KOM PLETNO CEV od Unrra sadne 
brizgalke, katero sem posodil 1 1948 
prosim tovariša, da mi io takoj v r­
he, ker io mtino potrebujem. Černe 
Dušan. Ljubljana. Pleteršnikova 25.

1250-14
DVE M LAJŠI moški ali ženski moči. 

že izvežbrni odnosno, ki imata vese­
lje  do risanja in sjikania lesenih ga­
lanterijskih predmetov, spreimem 
proti honorariu. Vavpetilč Jakob, dr­
žavni obrtni mojster, Ljubljana. Tyr- 
ševa 35 1255-4

DIESEL- MOTOR za vlačenje pon tonov 
od 14 do 18 HP. Zaboje za jabolka, 
nove solidno izdelane ali garniture 
za z.aboie do 15 000 komadov kupi 
Radnieko-slnžbenieka zadruga 111 ra­
jona Beograd. Bulovar Crven« Ar­
m ije br. 6 1018-6

ZAM ENJAM  praktično stanovanje v  
centru na Reki (kuhinja, soba in- 
Sobica s pritiklinami) — s stanova­
njem v  Ljubljani ali v  okolici, z 
vrtom ali dvoriščem zn perutnino. 
Naslov v  oglasnem oddelku. 1326-10 

KOM FORTNO enosobno stanovanje s 
kuhinjo in ostalimi pritiklinami v 
Zagrebu *— zamenjam za enakega 
v  Ljubljani. Ponudbe na Znanstveni 
institut za elektriško gospodarstvo v 
Ljubljani. Vrtača 4. pritličje. 1312-10 

M ALOPROĐA TALCI PLAŠČEV in 
zračnic za kolesa —  Slovenije, po­
zor! Na zalogi imamo plašče in zrač­
nice po vezani in višji komercijalni 
ceni! — Pohitite z nakupom, dokler 
imamo še zalogo! — Trgovsko pod­
jetje »Tekstil-Obutev« — Ljubljana. 
Frančiškanska 4. 1313-5

IZGUBIL sem izkaznico in živilsko R3 
na ime Oven Peter. — Proti nagrad: 
vrniti v  oglasnem oddelku. 1314-14 

3 KLJUČI, izeubleini 6. marca popol­
dne po Jurčkovi noti. Peruzzijevi, 
Knpzovem štradonu ali na R.udniku. 
Vrniti proti nagradi v  oglasnem od­
delku. 1320-14

ZAM FNJAM  komfortno enosobno sta­
novanje v  Celiu za enako v  Liublla­
ni Ponudbe pod »Tako j» na oelasni 
oddelek. 1321-10

ZARATIT UPOKOJITVE zamenjam V 
Ijubljan i enostanovanisko hišioo z 
n«kai vrta. — Zamenjava zaž-eljena 
na periferiji — Ježica. Vič. St. Vid 
alt Domžale. Naslov v  oglasnem od­
delku. 1323-7

" ’ 17v :  JOUJEM neresnično izjavo, po­
dano pa sestanku v  Radomljah, da 
ie bil tov. Bester Aloiz iz Kamnika 
razrešen dolžnosti podpredsednika
01,0 Kamnika zato. ker je delal 
klinke za talce v  dob okupacije v 
Kamniku in se mu zahvalipiem. k°r 
ie ods*op;l od tožbe. — Cesar .Tn?e 
Karrmik. Zaprice. 1281-M

DNE a« februarja med pot 10 in 11 
od Smariinske do tramvaia pri Sv. 
Petru sem izopbi'a v  beli nnmnn- 
rln.rici obveznico državnega posolita 
jipv  /ign— i « i .  Vrniti proti naomat- 
V r 1 m v i* p n q  3 .

/~,*'>vOPTr,1i' 1̂ 1 «ip Sirlio o
T’" ” 1"  dptfp ruPGnvP bnl?7ni ar>
• -n’ -̂np TV-* 1004,1 j

 ̂* TO TT r  o  ’ O l n v d ’ 1 Tipe; V p C G C * i l - r e l -

.irrw-̂ nm i  i">mna — Ljubljen*' rr-—
ševa cesta 48. 1297-14

m m u .

Zapustil nas je v  starosti 58 let moj
nadvse ljubljeni mož, oče. stari oče, 
stric FRANC MIRT. rudniški delovod­
ja v  pokoju pri premogovniku Krm elj 
na Dolenjskem. Pogreb bo v  sredo 
ob 15 izpred hiše žalosti na farno po- 
lvjpališče v  St. Jani na Dolenjskem. — 
Žalujoča žena Ana. otroci Franc z že­
no Mimi ter otrokoma Hildo in Fran- 
ciiom, Rudi z ženo Milenco in hčerki­
co Maidico: Slavko. Marjan in Anica 
ter vse ostalo sorodstvo. . 898-1

Za vedno je zatisnil svoje trudne oči 
v  78. letu starosti naš dobri oče, stari 
oče ANTO N  PODGORŠEK. Pokopali 
ga bomo v  četrtek 9. marca na tukajš­
nje pokopališče. — Ponikva 7. marca. 
— Žalujoči: Tonček. M i‘ko. Martin, 
Ivan, sinovi: Mici poroč. Korpar, Ani­
ca. Pavla, hčerke ter ostalo sorodstvo.

Preminul je v  86. letu starosti naš 
dobri oce stari oče, stric in tas: AN­
TON POGAČAR, bivši trgovec, gostil­
ničar in posestnik. Na zadnji poti ga 
spremimo v  četrtek dne 9. marca ob
14.30 na pokopališče v  Dravlje. —  Ža­
lujoča žena Terezija. Ivan in Franci, 
sinova, Tončka poroč. Lotrič, hčerka 
in ostalo sorodstvo. 80I-I

Umrla nama je naša mama. stara ma­
ma, teta, sestra in svakinja AN TO NIJA  
STARE roj. H EINRIHAR v starosti 
75 let. Pokojnica leži v  kapelici sv. Jo­
žefa na Zalah. Pogreb bo v  četrtek ob 
15 izpred cerkve sv. Roka na pokopa­
lišče v Dravljah. — Žalujoči hčerki: 
Lenčka in Tončka poroč. Kalčič ter 
ostalo sorodstvo. 9G4-I

Nenadoma nas ie zapustil predobri 
mož in oče JOŽE KONCAR-STENGER. 
Pogreb bo v  četrtek 9. marca 1950 ob 
10 dopoldne iz hiše žalosti na pokopa­
lišče v 'V e lik i Stangi. — Zaluioča žena, 
sestre in bratje ter šest otrok. —  Mala 
Stanga štev. 8. 903-1

Dotrpela je po mukeoolni bolezni 
moja sestra FRANČ IŠKA  PODGOR­
ŠEK rojena ACCETTO. Pogreb bo v 
sredo 8. marca ob 1530 iz Krištofove 
mrliške vežice na pokopališče. —  Žalu­
joča sestra Slavka in ostalo sorod­
stvo. 902-1

Preminula mi je preljuba hčerka, 
sestra, teta FRANČ IŠKA  PIRC. Pogreb 
pokojnic« bo v  petek 10. marca ob
14.30 z Zal. iz Marijine mrliške veži­
ce, na pokopališče. —  Žalujoči starši, 
bratje in ostalo sorodstvo. 906-1

Zapustila nas je-naša liubljena žena 
in skrbna mati M ARIJA  OM AHEN ro­
jena MOSKRIC. Pogreb blage pokoj­
nice bo v  četrtek 9. marca ob 4 po­
poldne v  Zadvoru na pokopališče So­
stro. — Žalujoči: mož, hčerka Mimi in 
ostalo sorodstvo. 907-1 * 3

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje 8 marca: Zapadna Evropa Je Se
nadalje ned vplivom področja visokega 
zračnega pritiska ki pa se polagoma raz­
kraja. Severozahodna in vzhodna Evropa 
na .«o še nadaijo v območ’u nizkega zrač- 

pritiska v močnimi frontalnimi 
motnjami.

Danim vlada v Sloveniji pretežno lasno 
vrcm(« z jutranjim mrazom in n-egt O po 
dolinah in kotlinah. Najniži» tempera­
tura ie bila —3 C v Poelojni.

Snežne razmere dne 8. marca ob 7. url: 
Planica —2 C. 4S cm srena: Jezersko —S C,
3 cm srena: Doni pod Prisojnikom. 35 cm 
«rena: Rinit,ška koča na Pokorili, 20 cm 
’ .«rieo-ft «nctra na 60 cm podlage.

NAPOVED ZA ČETRTEK
Sončno z naraščajočo oblačnostjo. 

Temperatura od 2 do 10* Celzija.



MISLI 0  NAŠI LITERARNI TVORNOSTI
( P o g o v o r  z dr. F e rd o m  Kozakom,  u r e d n ik o m  r e v i j e  „Nov i  sve t“)

K o sem slepi! v  delovno sobo ured­
nika »Novega sveta« (tam je sicer kot 
predsednik slovenske Ljudske skup- 

, seine, toda prišel sem k uredniku re­
vije  in ga bom zato tako imenoval), 
sem ob pozdravljanju zagledal na 
tnizi februarsko številko revije. »To­
rej je že prišla?« sem rekel.

»Prišla,« je dejal urednik, »samo be­
sedica ,že' ne bo čisto na mestu.« 
Sedla sva k okrogli mizici. »Ko šva že 
tako začela.« pravim, »bcm preobrnil 
vrstni red svojih vprašanj in začel s 
tehničnim: kako je z rednim izhaja­
njem revije? Kakšne so ovire na tej 
poti, kakšne možnosti?«

»Recjno izhajanje smo deloma do­
segih Kolikor je še težav, so večidel 
objektivne narave. Vam ne bom s tem 
povedal nič novega, širša javnost pa 
ne ve, da so zamude Novega sveta v 
drugi polovici lanskega leta izvirale 
največ iz tega. da ni bilo o pravem 
času primernega papirja.

No, letos se je  poslovanje v  tako 
imenovani grafični industriji spremo- [ 
nilo. Tiskarne imajo zelo natančne, d>- 
zadnjih nadrobnosti izdelane letne na­
črte. Človek bi zato pričakoval tudi 
rednejšega poslovanja, toda vsaj pri 
prvi številki rev ije  ni bilo tako: re­
dakcija je bila zaključena 10. januar­
ja, naročniki pa so dobili revijo šele 
20. februarja. V i ste pri založbi: kdo 
je tega kriv?«

»K rivcev je več,« sem dejal, »zbralo 
se je nekaj neugodnih okoliščin. Papir 
za to številko (in enako za 2.) je 
prav noy, ni še dobro osušen, med 
tiskom se je krčil in zgubaval, v  knji­
goveznici ga je bilo treba vsaj polo­
vico zgibati ročno. Tako je bila šte­
vilka vezana šele 13. n. Potem je le­
žala do 18. II. še v  našem skladišču, 
deloma zaradi prezaposlenosti osebja, 
deloma zato, ker ljudem ni jasno, da 
moraš revijo odposlati takoj, medtem 
ko pri knjigi kak dan lahko počakaš.«

»S tem je stvar nekako pojasnjena,« 
se je nasmehnil urednik, »čeprav ni 
opravičena. K o  sva že pri tehničnih 
vprašanjih, tudi sicer m i novi ,strogi 
red‘ ni pogodu, ker se mi zdi, da za­
vaja v  birokratizacijo. Tako zahtevajo 
od mene, da moram oddati vseh šest 
pol rokopisov hkrati 2. v  mesecu. Tega 
menda ne dela noben urednik na 
svetu. Nikar ne pozabimo, da je ure­
janje revije živo delo, ki mora biti 
gibljivo, če naj bo uspešno. Pa še ne­
kaj: vse, kar je postavljeno (na stroj), 
bi moral spraviti tudi v številko, pra­
v ijo  v  tiskarni. To spet ne gre: včasih 
ie treba številko poživiti, ji kaj do­
dati, da je bolj zaokrožena, nadome­
stiti kako manj važno stvar z aktual­
no — kar ostane, naj počaka do pri­
hodnjič. Spet velja isto: ne moreš bi­
rokratsko poslovati z živim i zadevami.

Fovedal oom še en tak primer: ka­
kor veste, smo z letošnjim letom 
uvedli novo rubriko: Poročila. Želel 
sem, da bi jih stavili dvokolonsko, kar 
ie veliko prikupneje za oči. Izrazil 
sem to željo tiskarni., še preden sem 
dal rokopis za porečila, toda odgovo­
rili so mi, da je to nemogoče, da je 
načrt izdelan do poslednje minute in 
da bi tudi dve strani drugačnega stav­
ka — podrli načrti Pa si pomagaj, če 
si moreš!«

»Tu se povsem strinjam z vami,« 
sem rekel, »tudi meni je zelo žal, da 
poročila niso v  tej obliki. Kako pri­
merna je., kaže že to, da jo imajo sko­
raj vse droge revije. To bi se gotovo 
dalo narediti.«

»Seveda bi se dalo! Samo malo do­
bre volje je treba. Bolj ko vsega dru­
gega se moramo paziti, da ne zaidemo 
v  slep in smešen birokratizem.«

»K ar pa zadeva redno izhajanje,« 
sem rekel, »je  Novi svet vendarle še 
na dobrem, če ga primerjamo z ne­
katerimi drugimi jugoslovanskimi re­
vijami. Sicer pa pustiva tehnično plat, 
ki sva Ie po naključju začela z njo. 
Med vprašanji, ki sem jih nameraval 
zastaviti, sem si prvo napisal tele: 
kakšna podoba revije vam je pred 
očmi pri vašem uredniškem delu?«

ijpegledano z organizacijske strani, 
menim, da bi revija ustrezala svojemu 
namenu, če bi predvsem čim širše za­
jemala tvornost današnjega slovenske­
ga pisatelja. S tem v neposredni zvezi 
je nepopustiljiva, idejno prodorna pa 
prav tako estetsko dovolj občutljiva 
kritika vsega našega literarnega pa 
tudi splošno kulturnega življenja, ki bi 
bila sposobna skrbeti za raven in od­
pirati ustvarjalnim silam perspektive. 
Ob njej bi si želel živo polemiko in 
čim bolj bogate razglede no sloven­
skem, jugoslovanskem in ostalem sve­

tu. To je  razlog, da je drugi del re­
vije, tiskan v drobnem tisku, razde­
ljen v  več razdelkov, kaker: kritika, 
gledališče, likovna umetnost, razgledi, 
kronika, zapiski, poročilu itd. itd.«

»In  upate, da boste lahko vse načrte 
uresničili?«

»Po moji uredniški praksi (in ta je 
dolga, saj sega še v čase predvojne 
Sodobnosti! Op. pisca) je  vedno tako, 
da želiš nekaj doseči, a dosežeš kakih 
30, 40%. To pa noče biti resignacija, 
saj lahko ugotovimo, da smo v  želji 
po poživitvi tudi do sedaj že nekaj 
dosegli, in prepričan sem, da se bo 
dalo doseči še več.«

»Kakšen je po vašem občutku se­
danji položaj pri reviji?«

»Precej se nam je posrečilo, priteg­
niti skoraj vse pišoče ljudi v Sloveniji, 
čeprav ne še vseh. Oglašajo pa se tudi 
iz drugih jugoslovanskih republik in 
pošiljajo prispevke, ki naj bi iiii re­
vija objavila v prevodu

Ce pa pomislim na namen revije, 
se bolj kot pozitivnih strani zavedam 
njenih pomanjkljivosti, ki so v  veliki 
meri objektivne narave. Sicer je taka 
zavest pravilna, ker je  pač sila, ki nas 
žene k novim naporom in razmišlja­
nju. Vemo: kritike še zmeraj ni in po­
lemike ni in esejev ni! Potrebno bi 
bilo, da bi dobivali revije in knjige iz 
tujega sveta. Nikakor ni dovolj, da do­
bivamo razna poročila iz druge roke, 
s prevodi raznih člankov in brošuric. 
Kulturnega naroda nevredno je, da bi 
si tako ustvarjal svojo sodbo; stvari 
moramo sami presojati in jih spreje­
mati ali odklanjati po lastni sodbi in 
okusu. Za zdaj pa so skoraj vsi naši 
stiki s tujino le stvar naključja, oseb­
nih zvez, potovanj itd. Ko bi se stvari 
izboljšale vsaj v tej smeri, bi revija 
lahko že mnogo dosegla.

Tako smo dejansko še daleč od tega, 
kar bi revija morala biti, namreč kul- 
turno-idejna ter umetniška vodnica na­
šega življenja. To bo postala tedaj, 
ko bo naša literarno-kritična misel po­
dobno tako daleč, kot je danes naša 
politična, ko bo torej u s t v a r j a l n o  
obravnavala domače in tuje pojave 
življenja in kuliure. In ko se bo naša 
literatura otresla neke negotovosti v 
dojemanju in v oblikovanju življenja, 
ki je danes še dokaj značilna zanjo.

Za svojo osebo lahko rečem, da sem 
vesel novih tokov, ki se kažejo zadnji 
čas tudi v  našem kulturnem in lite­
rarnem življenju. Ta razvoj pozdrav­
ljam zlasti zato, ker sem trdno pre­
pričan o dvojem: prvič, da imamo v 
svoji tradiciji dovolj kvalitetne osnove 
za nevo kulturno rast; drugič, da se 
moramo resnično tudi kulturno osa­
mosvojiti in se obenem osvoboditi vul­
garnih in napačnih pojmovanj mate­
rialističnega svetovnega nazora ter na­
pačnih pogledov na to, kakšna naj bi 
bila socialistična kultura. Nikdar ne 
moremo dovolj poudariti pomena Le­
ninovih besed, da naj novi socialistični 
ča3 gradi na vseh pozitivnih prido­
bitvah preteklosti in da so vse prido­
bitve in vsa pozitivna dejanja v pre­
teklosti last novega socialističnega člo­
veka. Mislim^ da so nam v  duhu teh 
besed odprta velika in svobodna ob­
zorja za samostojno iskanje in samo­
stojen umetniški izraz.«

»N ovi tokovi se mi zde dokaz,, da 
živimo v  prelomni dobi. Sedim, da je 
izraz te prelomne dobe tudi negoto­
vost, ki jo tako pogosto opažamo pri 
današnjem slovenskem pisatelju in še 
bolj pri našem kritiku. Trdno je samo 
izhodišče: človek in resnica. Vse dru­
go si moramo šele najti in izobliko­

vati: nova merila, nove prijeme, novo 
gledanje na vrednote itd. Toda ali se 
vam zdi upravičeno, da bi zaradi tega 
že govorili o nekakšni krizi v  našem 
literarnem ustvarjanju, kakor govore 
nekateri?«

»Največkrat slišimo te besede, da 
nekako ne najdemo pravega izraza za 
današnjo stvarnost, da naša literatura 
ne dohaja razvoja itd. Misiim, da bi 
se ne smeli omejevati samo na litera­
turo. Kulturno življenje je vedno ce­
lota in če že literatura danes ne do- 
seza ravno viškov, imamo pa velike, 
verjetno izredne uspehe na drugih 
umetnostnih področjih: v  kiparstvu, v 
slikarstvu.

Razen tega pa — ne da bi se seveda 
tolažili s tem —  priča posebno lite­
rarna dejavnost vsega sveta o napor­
nem iskanju in poskušanju. Najin raz­
govor ni- primeren, da bi načenjala 
problematiko, ki je zlasti živa pri nas, 
vprašanje socialnega realizma, idej­
nosti v umetnosti itd. itd. O tem bi 
ravno mo rele govoriti diskusije v  re­
viji. Poudariti sem hotel samo to, da
;no nedvomno na veliki prelomnici, 

kjer se ne da nič narediti od danes 
do jutri in je  potrebna velika potr­
pežljivost.

Po mojem je naša ustvarjalnost (mi- 
I slim tudi ostali svet) že kakih 58 let 
i v upadu. Ne moremo govoriti o s t i l u  
naše dobe, v  vseh panogah ga nado­
mešča e k l e k t i c i z e m .  To se naj- 
iepše kaže v  arhitekturi, ki je vedno 
bila nekaka avantgarda umetnosti.

Toliko, reeirno, v opravičilo naše li­
terature. Sicer bo držalo, da ni po­
sebno zadovoljiva, deloma iz pravkar 
navedenih razlogov, deloma pa zaradi 
ožin v pojmovanju umetnosti, ki so 
povzročile nekaj zmede, nejasnosti in 
tudi nekaj nezdravih odnosov. Dalo pa 
bi se dodati še nekaj drugih kritičnih 
pripomb. Tako imam n. pr. vtis, da 
zlasti pri mlajšem pisateljskem rodu 
ni dovolj živa zavest, da je pesnikov 
in pisateljev opravek trdo in težko 
d e l o  —  te zavesti mnogokrat pogre­
šam. Z druge štreni jim  še vedno pri­
manjkuje odkritosrčnosti. Umetnost 
brez odkritosrčnosti pa je nemogoča, 
kakor nas je učil že Tolstoj. Glavna 
osnova umetnosti je  človek, na tem 
slonita pesnik in pisatelj. P ri nas se 
pogosto bojujejo proti formalizmu, 
ieda to še ne pomeni, naj pišoči ljudje 
zanemarjajo obliko, svoj izraz. In ven­
dar so mnogi ravno v  tem pogledu 
površni in nevestni. Marsikaj dobivam 
na uredniško mizo, kar priča, da si 
naš pisatelj še zmeraj najprej zastav­
lja nalogo in iz nje naredi podobo, 
namesto da bi bilo narobe, da b! iz 
življenjske podobe naredil umetniško. 
To pa je spet v  zvezi z odkritosrč­
nostjo.

Se neka stvar: piščevo orodje je je­
zik, ta pa je danes zelo zelo proble­
matičen. Ljudje jezika ne znajo, ni 
jim tisto sredstvo, ki je tesno pove­
zano z njihovo osebnostjo —  a le v 
tej povezanosti so nastajale velike 
ustvaritve, n. pr. Prešernove, Zupan­
čičeve. Ko sem že pri teh dveh, naj 
povem še to: skoraj ysem mlajšim 
pesnikom govorim nekaj, kar se zdi 
zelo profesorsko, sivo opominjanje, 
namreč, naj prebirajo narodne pesmi. 
Ze marsikateri me je  zaredi tega prav 
debelo pogleda!. In vendar vsaj za 
nas velja, da so vsi naši veliki pesniki 
cd Prešerna do Zupančiča izšli iz na­
rodne pesmi. S  branjem narodnih 
pesmi se namreč mlad pesnik pribli­
žuje ljudski duši, ljudskemu okusu in 
vsebini ljudskega duha. Tako se mu 
vtisne v  srce tisti ljudski preprosti, a 
neverjetno živi, intenzivni izraz du­
ševnega življenja. Zelo bi si zato že­
lel, da bi naša Akademija čimprej 
izdala zbrane narodne pesmi in sploh 
zbrano narodno blago. No, kakor v i­
dite, sva zsšla zelo daleč.«

»Misiim, da tega ne bo obžaloval 
noben bralec, ker sva se dotaknila 
najpomembnejših vprašanj literarnega 
ustvarjanja. Toda vrniva se. Moje 
osebno mnenje je  ̂ da vsaj v  slovenski 
literaturi nikoli ni bilo desti dobrih 
del in pisateljev hkrati, tako da je 
današnje stanje kar normalno; izredne 
so plodne dobe. Bolj upravičena se mi 
zdi trditev, da nekako krizo kaže po­
manjkanje eseja in kritike. To namreč 
zelo težko pogrešamo.«

»Pa še kako težko! Človek sl iz vse­
ga srca želi, da bi se poživila eseji­
stika in đa bi zlasti razčiščevali in 
razčistili razne stvari, ki danes vise 
v zraku: razne pojme, formulacije, ka­
tegorizacije. Vzemiva örimer: dosti se 
govori o »dekadenci«. Gotovo, razvoj­

no in časovno nujno je, đa se take 
stvari javljajo; toda v  tem, da jih jav­
no ne obravnavamo in ne razčišču­
jemo, vidim obubožanje in oviro za 
razvoj. Zlasti mladi so pisali o mar­
sičem zelo neodgovorno. Včasih so na 
podlagi ene same brošurice govorili o 
pojavih, kakršen je n. pr. eksistencia­
lizem. Temu se pravi diletantizem. Do­
sedanja naša tradicija, ki je  dobra, 
tega ni dopuščala. Kdor je  hotel očem 
govoriti, je  moral stvar dobro poznati, 
iti sam k virom. Toda naj se vrnem 
k dekadenci! Zame se začenja deka­
denca tam, kjer se neha vera v  člo­
veka, samo tam in nič prej (zato še 
ni dekadenca, če kdo piše žalostne 
ljubezenske pesmi!). Ta moja misel 
seveda ni definicija, je le osnova za 
nadaljnje razsojanje. Toda to ravno 
trdim: te stvari bi bilo treba razčišče­
vati, in če bi v  tem uspeli, bi neizmer­
no obogatili naše kulturno življenje.

Da bi bolje ilustriral to svojo tezo, 
se bom še enkrat vrnil k očitku, da 
naš pisatelj ne zajema naše sodobno­
sti, čeprav smo dejansko že v  novi 
stvarnosti, saj jo živimo. Mogoče se 
ne izmikam neposrednemu odgovoru, 
če trdim, da je  bilo tudi v  prejšnjih 
časih opaziti nekaj podobnega. P ri tem 
moram seveda izvzeti Cankarja. Toda 
če mi kdo pravi, da delavca, današ­
njega nosilca našega življenja, ni ni­
kjer v literaturi, nehote pomislim, da 
je  na primer rudarska tradicija na 
Slovenskem stara že več stoletij, pa 
nimamo nobenega dela iz rudarskega 
življenja. In kje je  mesto? K je  razum­
ništvo? K je  naš fabrikant in meščan? 
Saj govorjenje o tem, da nismo nikoli 
imeli prave buržoazije, prav gotovo 
ne drži. Naš roman, naša povest po­
znata kmeta, pa kvečjemu še malo- 
meščana. A li se vam ne zdi, da je  v 
tem pogledu naša literatura zlasti naša 
proza, nekam okrnjena? Mogoče, pro­
sim, podčrtan mogoče, je  to pomanj­
kljivo zrcaljenje našega duhovnega, 
političnega in gospodarskega življenja 
v književnosti zadnjih petdesetih let 
vsaj malo krivo, da je  pisatelju pre­
bod k naši dobi težji. Povsod tam, 
kjer bi utegnil imeti trdna tla pod no­
gami, se odpirajo razpoke in vrzeli. 
Tradicije so tu rahle, pravega, če ho­
čete kritičnega realizma kot razvoj­
nega, kot stilnega in s tem kot umet­
niško nazorskega pojava niti ni. A  
tudi taka spoznanja je  treba dognati 
in jih prediskutirati: potrebna je  kri­
tika, potreben je  esej.«

»Precej redki so naši pisatelji, ki 
zajemajo prav iz sodobnosti, večina še 
vedno sega po snov v  čas narodno­
osvobodilnega boja. Kaj sodite, koliko 
se je posrečilo to oblikovanje?«

»Zanimivo, velikansko gradivo iz 
tega boja smo dosedaj obravnavali 
skoraj še zmeraj samo reportažno, 
kako bi rekel, v  »povesticah«. Po mo­
jem občutku bo moral realistični pri­
jem našega pisatelja oploditi zanos, ki 
je  bil tako zelo lasten času boja. Brez 
izrazito osebnega zanosa tega boja bo­
mo najbrž težko prišli preko teh frag­
mentarnih del.«

»Se eno vprašanje: kako ste zado­
voljn i s časniškimi poročili o Novem 
svetu?«

»Sedanja poročila v  Ljudski pravici 
pomenijo velik  napredek. V idi se, da 
je tam poročanje vzel v  roko človek 
z neskaljenim pogledom in resno vo­
ljo po objektivnem poročanju. Pone­
kod bi si želel malo bolj estetskega 
merila pri kategorizaciji raznih pri­
spevkov, a to utegne s časom priti 
samo po sebi.«

Moja vprašanja so bila s tem iz­
črpana. Poslovil sem se in za slovo mi 
je rekel dr. Ferdo Kozak tole: »Človek 
premišljuje o različnih pojavih našega 
literarnega življenja, izreka tudi kri­
tične pripombe, vendar pa mislim, da 
ima ta naša stvar vendarle svoj tek 
:n svojo raven, ki bo zadostna podlaga 
novim generacijam, da se bodo oprle 
nanjo.« Janez Gradišnik. * 15

Sestanek smučarskih učiteljev. Po kon­
čanem planiškem tednu bo v Planici ob­
vezen tridnevni sestanek vseh zveznih in 
republiških izprašanih smučarskih učite­
ljev Smučarske“ zveze Slovenije. Prihod 
v Planico 21. marca zvečer, odhod iz 
Planice 25. marca zjutraj. Učitelji naj 
prinese s seboj celotno smučarsko opre­
mo. Vsi smučarski učitelji naj se do
15. t. m. pismeno prijavijo na Smučar­
sko zvezo Slovenije. Ljubljana, Sv. Petra 
oesta 6.

Ženske v fizkulturi in športu
Današnji dan jo posvečen našim 

dekletom, ženam in materam. K o se ob 
tej priložnosti spominjamo njihovega 
dela in uspehov v  tovarnah, na polju, 
v  pisarni in v  drugih delovnih mestih, 
je prav da ne pozabimo na njihovo 
udejstvovanje v  fizkulturi in športu. 
Naša ženska mladina se po osvobo­
ditvi vse bolj uveljavlja v  športnem 
življenju, vrhunske tekmovalke pa do­
segajo vedno lepše rezultate v  mnogih 
športnih disciplinah.

Taki uspehi žensk so možni le v so­
cialistični družbeni ureditvi. Mnogo je 
pri nas mladink, ki so se šele pred 
kratkim začele baviti z atletiko, a so 
po svojih lepih uspehih znane že v 
mednarodnem svetu. Vaška dekleta in 
delavke iz industrije nekoč niso slu­
tile, da bodo tudi one tekmovale v  
športnih disciplinah.

Naše atletinje so imele sprva uspe­
he kot posameznice, lani pa so se 
uveljavile tudi kot kolektiv. Prepriče­
valna zmaga nad Švicarkami in tesni 
izid dvoboja z Italijankami so lahko 
ponos našim tekmovalkam. Marija Ra­

dosavljevič, Spomenka Koledin. Mira 
Tuce m druge so prve Jugoslovanke, 
ki so se uvrstile mea najboljše atletu.;« 
na svetu.

Plavalni šport je  za zenske zeio pri- 
kladen. Naši klubi imajo veliko štev..o 
nadarjenih plavalk, ki bodo dosegi« 
lahko izredne rezultate. Peian, Korpes, 
Li°orio, Grkinič. Loparič in druga 
imena so v  ženskem plavalnem športu 
znana doma in v tujini.

Z odbojko in košarko se bav; vedno 
več delavske in vaške ženske m.iadine, 
ter pogosto predstavljata začetek spor., 
nega udejstvovanja za mnoge fizke.- 
turnice. Naše žene so tud; odlične smu­
čarke, namizno teniške igra'ke. v  zat­
iljem času pa so se začeie baviti tue: 
v  strelskem športu. , .

Med našimi fizkultumicami so tut! 
športne instruktorke. vaditeljice, sod­
niki in voditeljice. Po množičnosti, 
marljivem udejstvovanju y fizkulturn:.t 
organizacijah in po doseženih rezulta­
tih so tudi žene prispevale svoj aeiež, 
da je jugoslovanski šport dosegel doma 
in v  tujini sloves in priznanje.

TELOVADNA ORGANIZACIJA MORA NA VAS
Na Bledu se je v  soboto pričela 

skupščina Telovadne zveze Slovenije, 
kateri je prisostvovalo skoraj 200 dele­
gatov iz vseh krajev Slovenije.

Skupščino je začel podpredsednik 
TZS tov. Vlado Jurančič. Za njim je 
spregovoril predsednik TZS tov. Zoran 
Polič, ki je poudaril, da bo odslej treba 
nuditi telovadni organizaciji več pomo­
či. Tudi stare strokovnjake, ki smo jih 
marsikje po krivem odbili. bo treba po­
novno pritegniti v  vrste funkcionarjev 
telovadne organizacije.

Sekretar TZS tov. Furlan je v  svo­
jem referatu prikazal pomembne uspe­
he. ki jih je v  1. 1949 dosegla telovadna 
organizacija, pa tudi napake, ki so zavL 
rale delo in razvoj.

Načelnik tov. Jelocnik je poudaril, da 
mora telovadna organizacija uvesti v

da bo prt- 
množice. V

svojih izvajanjih je med drugim na­
glasil. da morajo sindikati bolje skrbeti 
za razvoj telovadbe med delavci, mla­
dina pa naj s svojimi kadri izpopomu 
vrste strokovnih delavcev, med kate­
rimi so večinoma sami starejši vadi­
telji. Ena osnovnih nalog telovadne or­
ganizacije pa bo. da prodre v  naivec;: 
meri na vas. zlasti med kmečko mia- 
dino.

V  nedeljo je skupščina nadaljevala i 
delom in se je o vseh referatih raz- 
vila plodna in živahna razprava.

Ob zaključku skupščine je bil izvo­
ljen nov izvršni odbor, ki mu predse­
duje minister ing. Miloš Brelih, člani 
pa so: Hočevar Janez. Trček. Koče-, er 
Ciril. Žorž, Primožič. Jeločnik, Polyak, 
Vazzazova. Lešnikova. Hojkär. Prešern, 
Celestina. Kobal. Vrhovčeva. Lovrač 
Sikoškova.

društva tak program dela, 
vlačen za najširše ljudske

PLANINCI SO LAN I OPRAVILI 118.000 PROSTOVOLJNIH LE
V  soboto se je začela na Bledu četrta 

letna skupščina Planinske zveze Slove­
nije. Planinska organizacija je lani do­
segla velike uspehe, zlasti v  številu ela­
nov, ki jih je že nad 35.000. Po drugi 
strani, pa se opaža, da število društev 
znatno zaostaja za številom članov, saj 
jih ima danes PZS komaj 52. Tudi so­
cialni sestav je v  nekaterih društvih 
zelo slab in je med člani komaj 2 •/• de­
lavske mladine.

Po referatu tov. Velnarja so 3 ko­
misije razpravljale o gospodarskih n 
organizacijskih vprašanjih ter o prob:?, 
mih alpinizma, 'gorske reševalne ta 
markacijske službe.

Na koncu je skupščina izvolila nov 
izvrševalni odbor, v  katerem so: prti 
sednik Fedor Košir, dr. ing. Avčin, 
Bučar, Zupančič, Velnar. Kmet. Lu­
kane ing Deržaj. Pogačnik, dr. Strgar, 
Toreili. Skrainer in Peršič.

Konec turneje košarkašev 
Crvene zvezde

Košarkaši Crvene zvezde so Igrali 
svojo zadnjo tekmo na gostovanju v 
Franciji z moštvom Montbrlsona in 
zmagali 34:29 (16:11).

Alpski smučarji 
so odpotovali v Avstrijo

Naši alpski smučarji Slavko Lukane 
Marijan Magušar, Janko Krmelj, Ja­
nez Stefe in Franc Cvenkelj so včeraj 
odpotovali v  Kitzbüchel, kjer bodo so­
delovali na mednarodnih smučarskih 
tekmah. Spremljata jih tov. Stefanovič 
in Franci Cop.

$ a h
Institut za elektrozveze 
je moštveni sindikalni 
prvak Ljubljane

Na finalnem turnirju za letošnje 
moštveno sindikalno prvenstvo Ljub­
ljane je osvojila prvo mesto sindikalna 
podružnica Instituta za elektrozveze 
pred Pošto I. Ekipa Instituta za elek­
trozveze ie osvojila prehodni pokal, ki 
si ga je lansko leto priborila Pošta I. 
V II. lig i je zmagala sindikalna podruž­
nica Ministrstva za kmetijstvo (III. 
moštvo), v  III. ligi pa podružnica 
Ljudskega odbora ljubljanske oolasti. 
Obe zmagovalni ekipi sta prejeli spo­
minski plaketi.

Ob zaključku turnirja se je vseh 16 
ekip, k i so se plasirale v  finale, sre­
čalo v  moštvenem brzotumirju. Zma­
galo je prepričljivo moštvo Instituta za 
elektrozveze pred Pošto. Ministrstvom 
za komunalne zadeve in Ministrstvo za 
finance

Drobne šahovske novice
Drevi ob 19.30 bo v prostorih ministr­

stva za lokalni promet Knafljeva ul. ,7 
igral prvokategornik Ljuban Omladič 
simultanko proti žali istin jam Ljubljane. 
Prireditev' bo v proslavo Dneva žena.

Mojster Stojan Puc bo igral v  petek
10. t. m. ob 17 v  dvorani OBLO v Postoj­
ni' simultanto v proslavo ustanovnega ob­
čnega zbora Oblastnega šahovskega od­
bora za Goriško. Vsi ljubitelji šahovske 
igre vabljeni na udeležbo.

Šahovska sekcija FA Vrhovci je odi­
grala turnir za prvenstvo 1949. Sodelo­
valo je 23 udeležencev, med njimi tudi 
dve igralki. Prvo mesto Je osvojil Milan 
Jerala, ki je v letošnjem letu odigral 
tudi dve simultanki proti 21 igralcem. 
Rezultat je 14 in pol : 6 in pol točke za 
Jeralo. ,. , , .

Na ustanovnem občnem zboru ljubljan­
skega oblastnega šahovskega odbora 
(LOŠO) so izvolili za predsednika novega 
odbora Mlakarja, za podpredsednika Si­
tarja Franca, za I  tajnika pa Makšeta.

Dvoboj Kladivarja in 
in Siavije v košarki

Košarkaši K lad iva rja  iz Celja so 
im eli p retek lo nedeljo v  gosteh člane, 
članice in m ladince S iav ije  iz Kar.ov­
ca. Medtem  ko so Celjan i srečanje med 
člani od ločili v  svo jo  korist z rezulta­
tom 41:38 (22:14), sta ostali dve t : 
domačinov tekm i izgubili, in sicer t tr­
ske v  razm erju 3:20 (0:12), miacirtd 
pa 19:40 (7:30).

Strelske tekme v Celju
V počastitev vo litev  v  Ljudske skup­

ščino so b ile pretek lo  soboto v  Cevu 
strelske tekme med družinama .■> 
varne em ajlirane posode in k;c,v n 
»Ivanom  Gošnjakom « Doma JA iz 
Celja. Tem po je  premaga! svo je  
protnike s 1146:905 krosom . Rerr: ; ! 
so naslednji: malokaliberska puška s 
25 m: 1. Tem po I. 290. 2 Tem - • . • tr­
ska ekipa 271, 3. Tem po II. 224. 4. 
Ivan  Gošnjak 209. M ed posarnerr.r:. ? 
bil na jboljši strelec Uršič V inko k: ? 
dosegel 117 k rogov od 150 m emir, Z 
zračno puško je  p rvo  mesto prav tako 
zasedel Tem po s 361 krogi pred Q- _ -  
r  tekom s 318 -krogi. jvTgd posarrert''t!i 
je  bila najboljša V S l fc a f e r  z ys Kirm :.

Sindikalno prvenstvo 
Ljubljane v namiznem 
tenisu

K ra jevn i sindikalni svet je  ra'-.-v:.! 
sindikalno prvenstvo Ljubljane v ----- 
miznem tenisu jn sicer moških rrv 
(tr ije  igra lci in re ze rva ), ter že :r .r .  
ekip (d ve  igra lk i in reze rva ). Tek. - 
van je bo organizirano po liga si? - . 
ker ima ena skupina največ deset n - 
štev, k i igra jo  vsak z vsakim. Zma­
govalc i posameznih skupin israjo  v 
končnem delu za naslov prvaka - 
jave  sprejema do 9. t. m. referent :,3 
fizkulturo KSS. D elavsk i dom. k : 
dobijo vsi tudi potrebne infermac: 2.

Pozivamo vso kapetane n amiz^o-teaiiš-1!« 
moštev, ki so se prijavili za sindik i-i 
aamizm-o-teniški moštveni turnir, dr. se 
udeleže žrebanja 9. t. m. ob 10. uri v 
dvorani KSS — Delavski dom. Prijave ;? 
še možno oddali do po! 19. ure istot.

Namizno teniška zveza Slovenije poziva 
društva Gregorčič. Železničar (Kranj . 
Kladivar in Polet, da se udeleže v 
Ijo 12. t. m. izbirnega tekmovanja zn 
ločitev drugega predstavnika Slovenije v 
kvalifikacijskem tekmovanju za zvezr.o 
ligo. Igra se po sistr-mu vsak z vsak iv. 
s tremi igralci. Stroške nosijo dr-.-'--a. 
Turnir prične v nedeljo o-b S. uri v Sin­
dikalnem domu v Kranju. Prijave poslati 
takoj na SŠD Železničar. Kranj (Ke‘ > 
Stan©, Koroška 18 Kranj).

Tečaj za atletske sodnike se prične v j 
petek 10. t. m. ob 19.30 na univerzi, soba ! 
št. 77-11.

Ureja uredniški odbor. Odgovorni urednik Cene Kranjc. Uredništvo in uprava: Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 55-22 
do 55-25, telefon uprave za ljubljanske naročnike 38-96, za naročnike izven Ljubljane 38-32, telefon oglasnega oddeli« 
štev. 38-96. Tekoč» račun pri Narodni banki,_ Ljubljana 6-90601-1. Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Ljubljani. — 
Poštnina plačana r gotovini. — četrtletna naročnina 135 din, polletna 270 din, celoletDa 540 din. — >Slovenski poročevalec* 
izhaja vsak dan razen ob nedeljah in praznikih.

Ilustracije Mikula&a AJcša

S r E S J A N J
7

Alois Ji vaseh

Syka je  dvignil glava od listine, se obrnil k Hruhemu 
in njegovi sestri in dejal:

»Sta slišala? Naši dragi zyesti, tako so v teh listinah 
v  siarih časih govorili kralji našim očetom, zdaj nas pa 
že vsak pisar nažene s kmeta vsi in tlačanskimi rov tar ji 
in si domišlja hudiča in pol. Tole pa bo poper zanje« — 
in je pokazal na svoboščine. »Ce bi imeli samo ti dve 
listini, pa se nam ne bi bilo treba čemeriti, da je  šlo 
vse po vodi. Dovolj bi bili za pred pravico in sodnijo. 
V  njiju je  zapisana vsa naša pravda.«

»P rav tako so govorili rajni naš ata,« je odgovorila 
kmetica. »Saj veš, Krisl, ko je  tale skrinjica bila še pri 

nas.«
»K a j ne bi vedel!« je  pritrdil Hruby. »Ampak zdaj je 

že čas, da liste in papirje skrijemo.«
»No, potem pa ie stopita!« je povabila starka.
Moža sta zravnala listine v  skrinjico.
Ko jo je Syka. zaprl in dvignil z mize, je stari draže- 

novski rihtar vzdihnil. Njegova sestra se je  ozrla okoli 
sebe, posebno po oknih, in stopila potem naprej proti 
sosednjim nizkim durim, v katerih je  nenadoma obstala. 

Ustavil jo je brat.
»Mogoče bi pa poklicali še Jana?«
Mislil je s tem svojega nečaka, Sladkega, mladega go-

I spedarja. Syka je  ob tem vprašanju uprl oči v  starko,
I Vidoma pozorno pričakujoč, kaj lo odvrnila. Ta je trenu- 
I tek molčala potem pa odgovorila: 
j »Ne, tudi tako bo prav.«

Kakor da se strinja, je  Syka prikimal s svojo dolgo- 
j laso glavo.
1 Starka je  potem izginila v vratih, ki so vodila v  kamro 
j tam zraven, za njo pa oba njena družabnika.

V  sobi je  bilo prazno in tiho. Samo okna so se nalahno 
stresala, kadar je  zunaj bučeči vihar močneje sunil; tedaj 
je tudi živeje zamežikal rdeči plamen borove treske, ki 
se ji je žareči ogei krivil in na koncu črnel.

V tem se je  zunaj v  oknu prikazal obraz. Pojavil se 
je nenadoma, pa ni izginil, najbrž zato, ker v  sobi ni 
bilo nikogar. To je bil mladi gospodar, ki je  gledal v  sobo 
svoje matere. Gosta, ki ju je bil prej videl, sta izginila 
s skrinjico vred. Iz kamre zraven sobe pa so se oglasili 
temni glasovi težkih, pa samo maloštevilnih udarcev.

Potem je  vse utihnilo.
Ko je čez nekaj časa stopil iz kamre stari Hruby, 

upogibajoč belolaso glavo v  nizkih vratih, za njim pa 
Syka z užifksrico, je  obraz mladega gospodarja v  oknu 
hipoma izginil.

Dražencvski se je  koj odpravljal. Syka se je  že tik 
pred vrati še enkrat obrnil in dejal:

»No, pa pGmni, gospodinja, kaj si obljubila^
»Človeka božja, obljubila sem, ko da sem pred samim 

i Bogom prisegla,« je odgovorila starka resno in ne brez 
‘ očitka —

Trenutek nato sta oba rihtarja spet stala pred hišico 
na dvoru. Na kmetiji je bila tema In tišina. Vaga pri 
starem vodnjaku pod lipo je šklepetala in škripala. Kakor 
sta skrivaj prišla, tako sta rihtarja naskriv odšla, vendar 
ne tako, da ju nihče ne bi bil videl. Pa to se jima še 
sanjalo ni. Ko sta prišla ven pred kmetijo, jima je veter 
zanesel na uho nekaj veselih zvokov.

■Veter mi prinaša muziko v uho,« je dejal Syka in sl 
pridržaval klobuk. »Gotovo je preja minila.«

Stopil je k razsvetljenemu oknu sosednje kmetije In 
pogledal noter. Tam je v prostorni Jiiši* bilo živo in 
veselo.

Res je preja že minila. Moški, ponajveč fantje, ki so 
se tu zbrali, so pustili prebiranje ječmena za setev In 
skubljenje, vsak je prijel svoje dekle, ki je bila odložila 
vreteno in preslico, in se spustil v kolo. Jiskra Rehttfek 
je s čepico postrani in lasmi čez čelo stal sredi hiše, 
kar mu je duša dala, napihoval svojih dud meh, ki »daje 
sapo«, in igral, da je kar donelo. Pa ni vabil in silil v 
kolo samo s svojo, muziko, ampak vzpodbujal in ogreval 
za ples tudi s svojimi kretnjami. Napihoval je lica in 
se pavlihovsko režal, z očmi mežurkal, jih zapiral pa spet 
obračal proti stropu. Sam se je sukal na enem mestu, 
ključu kolena, stopicljal po taktu In pogosto topotnll 
z nogo; potem se je nenadoma zamajal v dva cepa, za­
krilil in se zazibal na eni sami nogi, dokler ni spet 
cepetnil.

Stari so se smejali, mladi so vsi v strastnem ognju

plesali in poskakovali okoli stokajočih dud, da so dekle­
tom kite in krila kar plavala.

Oujezdski rihtar se je spet vrnil k Krutemu, ki mu 
muzike ni bilo mar in je počasi korakal v  temo,

■Tam so ti veseli! Ce bi vedeli!« je  rekel Syka.

■Bodo že še zvedeli,« je  resno odgovorii stari draže- 
novski rihtar. Ko pa ga je Syka povabil, naj ostane čez 
noč na rihti, ker je tako pozno in y  taki lemi pot ni 
prida, je odklonil.

■Da bi kdo zvedel, da sem bU tu? Teme se ne bojim. 
Bog daj labko noč.«

Syka je nameril korake proti svoji rihti, Hruby proti 
Draženovu in kmalu utonil v temi. Slišati je bilo časek 
samo še njegove počasne, trde korake.

V tem času, ko sta se oba rihtarja poslavljala, Je stopil 
mladi gospodar iz črne teme v kotiču pri zidanih stečaj­
nih vratih v kmetijo, stal je  tu nekaj časa, kakor da 
gleda za odhajalcema, kakor da prisluškuje njunim kora­
kom. Potem se je obrnil in s počasnim tihim korakom 
stopal proti hiši. Veselih glasov, ki so plavali za njim od 
soseda, mu ni bilo mar. Pa jih tudi slišal ni. Ne da ti 
ga bil kdo opazil, je prišel v .hišo* in tiho legel. Bilo je 
slišati mirno ženino dihanje in dih otrok, ki sta tiho 
spala. Nekaj globokih vzdihov gospodarjevih pa je zve­
nelo glasneje.

•

Stara Kozinka je zjutraj delala ogenj, ne da bi si bila 
sive lase že pokrUa z ruto. v tem j? vstopil sin, gospodar.


